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Центральная городская библиотека им. А.С.Пушкина
«И ласковых имен 

младенческая нежность…»

Литературно-музыкальная композиция о музах А.С.Пушкина
Составитель: главный библиотекарь читального зала  Приваленко В.П.

г. Киров, 2007г.

ОФОРМЛЕНИЕ: Книжная выставка "Сгорая пламенем любви", на которой кроме произведений А. С. Пушкина и литературы о нем, представлены  портреты Екатерины Павловны Бакуниной, Марии Николаевны Раевской (Волконской), Елизаветы Ксаверьевны Воронцовой, Анны Петровны Керн, Натальи Николаевны Гончаровой (Пушкиной).
Жизнь Александра Сергеевича Пушкина коротка — и бесконечна… Детство. Лицей. Южная ссылка. Михайловское. Петербург. Женитьба. Дети Приближение ко двору. Роковой выстрел. Это с одной стороны. А с другой -его творчество: бессмертные стихи, поэмы, повести.
Пытаясь узнать о Пушкине все, понять его, мы невольно вызываем и: небытия тех людей, с которыми его свела судьба на всю жизнь, годы, дни и даже часы. Ведь только в отношениях с ними — родными, друзьями, знакомыми — проявляется характер Александра Сергеевича. В русской поэзии - Пушкин первым с глубокой искренностью рассказал о любви, возвышающей человека. Он трепетал перед "мощной властью красоты", испытывая неизъяснимое душевное волнение. В момент зарождения или расцвета любви "он являлся поэтом, и гораздо более вдохновенным, чем во всех свою сочинениях". Приятель Пушкина Алексей Вульф писал о нем так: "Его светски? блестящий ум очень приятен в обществе, особенно женском. <...> Женщин ... он знает как никто. Оттого, не пользуясь никакими наружными  преимуществами всегда имеющими влияние на прекрасный пол, одним блестящим своим умом он приобретает благосклонность оного". Действительно, Пушкин "внушил не одну страсть на веку своем". Но и сам поэт через всю жизнь пронес чистые  нежные чувства к тем, кто дарил ему светлую радость вдохновения.
...Дружеская шутка Вяземской, блистательная похвала Зинаиды Волконской, девичья влюбленность Анны Вульф, заботливая нежность Осиповой, веселая фривольность Керн, самоотверженная страсть Элизы Хитрово, светская вежливость Смирновой... Они помогают нам почувствовать то неуловимое, что остается обычно за пределами строгой истории. И тогда отчетливее проступает перед нами образ Пушкина, по-новому звучат знакомые строки, передающие его мысли, его нежность и страсть, его жажду любви.
Я верю: я любим; для сердца
нужно верить.

Нет, милая моя не может
лицемерить;

Все непритворно в ней: желаний

томный жар,

Стыдливость робкая, харит
бесценный дар,

Нарядов и речей приятная
небрежность,

И ласковых имен младенческая
нежность.

Страница первая.
«И с тихими тоски слезами ты вспомни первую любовь...»
Екатерина Павловна Бакунина. Молоденькая девушка, приветливая, милая. Она была сестрой одного из лицеистов. «Прелестное лицо ее, дивный стан и очаровательное обращение произвели всеобщий восторг во всей лицейской молодежи», — вспоминал С. Д. Комовский. Пушкин был впервые пылко влюблен. Он стал задумчив, рассеян, в классах отвечал невпопад. Раньше он смеялся над лицейскими «Сердечкиными», теперь товарищи подсмеивались над ним.

<...> В те дни... В те дни, когда впервые

Заметил я черты живые

Прелестной девы, и любовь

Младую взволновала кровь,
И я, тоскуя безнадежно,

Томясь обманом пылких снов,

Везде искал ее следов,

Об ней задумывался нежно,

Весь день минутной встречи ждал

И счастье тайных мук узнал, <...>
Пушкин был покорен. Теперь каждую свободную минуту проводил он у окна в томительном ожидании и, завидев, наконец, вдалеке знакомую девичью фигурку, опрометью бежал на лестницу, делая вид, будто вышел случайно. Мимолетная встреча, несколько ничего не значащих слов, улыбка... Но как это много для влюбленного! По вечерам, оставшись один в своей тесной комнатке, он доставал дневник и давал волю чувствам.
«Я счастлив был!., нет, я вчера не был счастлив; по утру я мучился ожиданьем, с неописанным волнением стоя под окошком, смотрел на снежную дорогу — ее не видно было! Наконец я потерял надежду, вдруг нечаянно встречаюсь с нею на лестнице, - сладкая минута!..»
 «Как она мила была! Как черное платье пристало к милой Бакуниной! Но я не видел ее 18 часов - ах! Какое положенье, какая мука. Но я был счастлив пять минут!..»
Весною и летом Бакунина жила в Царском Селе. Пушкин встречал ее повсюду: в Лицее, в парке, на гуляньях. Осенью она уезжала в Петербург. Юноша тосковал. В дождливые темные вечера лицейские поэты вынимали заброшенные на лето тетради со стихами и вновь призывали своих покровительниц - муз. Но муза Александра мало походила на древнегреческих богинь. Та, что являлась ему в детстве, была похожа на няню Арину Родионовну и бабушку Марию Алексеевну, а нынешняя удивительно напоминала Бакунину, «милую Бакунину...»
<…> Младенчество прошло, как легкий сон
Ты отрока беспечного любила,

Средь важных муз тебя лишь помнил он
И ты его тихонько посетила;

Но тот ли был твой образ, твой убор?
Как мило ты, как быстро изменилась!
Каким огнем улыбка оживилась!

Каким огнем блеснул приветный взор!
Покров, клубясь волною непослушной,
Чуть осенял твой стан полувоздушный;
Вся в локонах, обвитая венком,

Прелестницы глава благоухала;
Его юная муза бывала веселой и беспечной, задумчивой и грустной. Той осенью она напевала ему элегически печальные стихи. Любовь к Бакуниной все еще жила в его сердце. И, просыпаясь поутру в своей лицейской келье, Александр с грустью думал о том, что кончились мимолетные встречи, доставлявшие ему отраду и мученье, что напрасно он будет бродить по опустевшему царскосельскому парку, ища ее следов...
<...> Взошла заря, блистает
бледный день,

А вкруг меня глухое запустенье...

Уж нет ее... я был у берегов,

Где милая ходила в вечер ясный:

На берегу, на зелени лугов

Я не нашел чуть видимых следов,

Оставленных ногой ее прекрасной. <...>

Страница вторая.
«Поймешь ли ты душою скромной стремленье сердца моего»
(звучит романс "Не пой, красавица, при мне ")
1820-й - новый этап в жизни Александра Сергеевича. Ему должен был исполниться 21 год, скоро его день рождения, он ехал на юг, в ссылку, навстречу стихам, любви, надеждам, еще не осознавая, чем обернется для него эта поездка. Сердце его теснили предчувствия.
Счастливой неожиданностью оказалось для Пушкина его путешествие с семьей Раевских по Крыму и Кавказу. Здесь он встретил необыкновенную девушку Марию Раевскую, ставшую впоследствии женой декабриста Сергея Волконского и отправившуюся за ним в Сибирь, где ей было суждено прожить 30 лет. Это ей на прощанье Пушкин сказал: «Завидую вам, княгиня, вы будете жить среди лучших людей нашего времени!» Но эти суровые испытания были впереди.
Из «Записок» Марии Волконской: «Пушкин, как поэт, считал своим долгом быть влюбленным во всех хорошеньких женщин и молоденьких девушек, с которыми он встречался. Во время этого путешествия, недалеко от Таганрога, я ехала в карете с сестрой, нашей англичанкой, русской няней и компаньонкой. Завидев море, мы приказали остановиться, вышли из кареты и всей гурьбой бросились любоваться морем. Оно было покрыто волнами, и, не подозревая, что поэт шел за нами, я стала забавляться тем, что бегала за волной, а когда она настигала меня, я убегала от нее; кончилось тем, что я промочила ноги. По​нятно, я никому ничего об этом не сказала и вернулась в карету. Пушкин нашел, что эта картинка была очень грациозна и, поэтизируя детскую шалость, написал прелестные стихи: мне было тогда лишь 15 лет».
Я помню море пред грозою:

Как я завидовал волнам,

Бегущим бурной чередою

С любовью лечь к ее ногам!

Как я желал тогда с волнами

Коснуться милых ног устами! <...>
Эти строчки Пушкин записал, работая над романом «Евгений Онегин». Память поэта сохранила дорогие сердцу воспоминания: и море перед грозою, и юную девушку, играющую с волнами, и чувство преклонения пред красотой.
Мария Раевская вновь и вновь являлась поэту: и в образе Черкешенки в «Бахчисарайском фонтане», и в посвящении к «Полтаве».

Тебе — но голос музы темной
Коснется ль уха твоего?
Поймешь ли ты душою скромной
Стремленье сердца моего?
Иль посвящение поэта,
Как некогда его любовь,
Перед тобою без ответа
Пройдет, непризнанное вновь? <...>
Прошлое со временем затянулось дымкой, но остались стихи, передавшие очарование молодости и любви.
(звучит романс на стихи А. С. Пушкина «На холмах Грузии лежит ночная мгла».)

Страница третья.
«Принцесса Бельветриль»

Одесса, 1823 год. Здесь Пушкин встретил Елизавету Ксаверьевну Воронцову, аристократку из старинной польской семьи графов Браницких, красивую, живую, умную, образованную женщину, которая сразу привлекла внимание поэта. Вспыхнувшее к ней чувство было глубоким и ярким и не осталось безответным. Но счастье не могло быть долгим. По настоянию графа Воронцова Пушкина выслали из Одессы в Михайловское. Он очень страдал. Его пытались успокоить друзья: «Великий Пушкин, маленькое дитя! Иди, как шел, т. е. делай, что хочешь; но не сердись на меры людей и без тебя довольно напуганных. Общее мнение для тебя существует и хорошо мстит. Я не видал ни одного человека, который бы не бранил за тебя Воронцова, на которого все шишки упали» (Л. А. Дельвиг). 

Но поэт- безутешен.
<...> Там, под заветными скалами,

Теперь она сидит печальна и одна.

Одна... никто пред ней не
плачет, не тоскует;

Никто ее колен в забвеньи не целует;
Одна... Ничьим устам она не предает

Ни плеч, ни влажных уст, ни

персей белоснежных.
<...> Никто ее любви небесной не достоин

Не правда ль: ты одна...

Ты плачешь…я спокоен.

Но если <...>
Перед отъездом поэта Воронцова подарила ему на память свой портрет в золотом медальоне и кольцо с восьмигранным камнем из сердолика. Пушкин часами смотрел на портрет, вспоминая свою обаятельную «Принцесс Бельветриль». Так появились эти прекрасные и печальные строки...

Храни меня, мой талисман,

Храни меня во дни гоненья,

Во дни раскаянья, волненья:

Ты в день печали был мне дан

Когда подымет океан

Вокруг меня валы ревучи,

Когда грозою грянут тучи,

Храни меня, мой талисман.

В уединеньях чудных стран,

На лоне скучного покоя.

В тревоге пламенного боя

Храни меня, мой талисман.

Священный сладостный обман.

Души священное святило...

Оно сокрылось, изменило...

Храни меня, мой талисман.

Пускай же в век сердечных ран

Не растравит воспоминанье,

Прощай, надежда, спи, желанье

Храни меня, мой талисман.

С каким нетерпением в Михайловском Александр Сергеевич ожидал от не известий!
Из воспоминай П. В. Анненкова: «Сестра поэта Ольга Павлищева говорила нам, что когда приходило из Одессы письмо с печатью, изукрашенною такими же кабалистическими знакам какие находились на перстне ее брата, — последний запирался в своей комнате, никуда не выходил, никого не принимал к себе...»
Но однажды он получил последнее письмо, которое Воронцова просила сжечь. Александру Сергеевичу было мучительно трудно расстаться с ним, но он сделал это. Всю свою боль поэт выразил в стихотворении «Сожженное письмо». Читаешь и будто видишь, как сгорает то последнее, что связывало его с любимой.
Сожженное письмо
Прощай, письмо любви, прощай! Она велела...

Как долго медлил я, как долго не хотела

Рука предать огню все радости мои!..

Но полно, час настал: гори, письмо любви.

Готов я; ничему душа моя не внемлет,

Уж пламя жадное листы твои приемлет...

Минуту!., вспыхнули... пылают... легкий дым,

Виясь, теряется с молением моим.

Уж перстня верного утратя впечатленье,

Растопленный сургуч кипит...

О провиденье! Свершилось! Темные свернулися листы;

На легком пепле их заветные черты

Белеют... Грудь моя стеснилась. Пепел милый,

Отрада бедная в судьбе моей унылой,

Останься век со мной на горестной груди...

Мысли о Воронцовой по-прежнему не покидали поэта. Не надеясь на встречу, лишенный возможности говорить с любимой в письмах,  Пушкин мечтал о славе только ради нее, и горечь разлуки рождала вдохновенье.

<...> Желаю славы я, чтоб
именем моим

Твой слух был поражен
всечасно, чтоб ты мною

Окружена была, чтоб громкою
молвою

Все, все вокруг тебя звучало
обо мне,

Чтоб, гласу верному внимая
в тишине,

Ты помнила мои последние
моленья

В саду, во тьме ночной, в минуту
развлеченья.
В 1830 году, накануне женитьбы, Пушкин навсегда попрощался с Воронцовой. 

В последний раз твой образ милый.

Дерзаю мысленно ласкать,

Будить мечту сердечной силой

И с негой робкой и унылой

Твою любовь воспоминать.

Бегут, меняясь, мои лета,

Меняя все, меняя нас.
Уж ты для своего поэта

Могильным сумраком одета,

И для тебя твой друг угас.

Прими же, дальняя подруга,
Прощанье сердца моего,
Как овдовевшая супруга,
Как друг, обнявший молча друга
Пред заточением его.
Страница четвертая.
«Гений чистой красоты...»

(звучит романс М. И. Глинки "Я помню чудное мгновенье ")
Удивительно нежные, прекрасные стихи. Волшебная музыка. Кому же посвящены эти строки? Кто была та женщина, которую Пушкин назвал «гением чистой красоты»? Ее звали Анна Петровна Керн. Судьба не очень-то к ней благоволила. В возрасте 17 лет она была выдана замуж за генерала Ермолая Федоровича Керна — человека грубого и ограниченного. После смерти мужа Анна соединила свою жизнь с тем, кого любила, и была с ним счастлива, хотя и жила в бедности.
Впервые Пушкин встретил ее в Петербурге в 1819г. в доме Олениных. «Позволительно ли быть до того прелестною», — воскликнул он, увидев юную красавицу. А спустя шесть лет их пути пересеклись в Тригорском, у Прасковьи Александровны Осиповой.
«Перед ним стояла женщина в строгом черном платье, не очень высокого роста, но удивительно соразмерная и легкая во всех своих движениях. Черная бархатка оттенила ослепительную белизну ее плеч. Прямой  пробор строго делил каштановые, гладко зачесанные волосы, а глаза были черными и тоже бархатными. И они сияли мягким, ровным светом, точно в них никогда не угасала улыбка.
— Анна Петровна Керн! — сказала Прасковья Александровна. — Знакомьтесь заново. Вы знали Анюту, когда она была Полторацкая. Теперь она генеральша.
Пушкин склонился к теплой, пахнущей какими-то забытыми духами руке. В памяти возникли петербургские сугробы, подъезд ярко освещенного дома, за стеклами которого еще длился затянувшийся шумный бал. В одном сюртуке, выскочив на мороз, он подсаживает в карету закутанную в меха девушку вот с этими же черными смеющимися глазами. «До свидания, Пушкин», — говорит она, и кто бы мог подумать, что встреча их состоится через столько лет».
Они часто виделись у Прасковьи Александровны. Пушкин читал стихи, рассказывал о своих творческих планах. Анна Керн вспоминает: «Однажды явился он в Тригорское с большой черною книгою... Вскоре мы уселись вокруг него, и он прочитал нам "Цыган"... Я никогда не забуду того восторга, который охватил мою душу».
Как-то вечером Прасковья Александровна предложила всем отправиться в Михайловское. Заложили экипаж и поехали.
 Из воспоминаний Анны Петровны Керн: «Погода была чудесная, лунная июньская ночь дышала прохладой и ароматом полей. Ни прежде, ни после я не видела его таким добродушно веселым и любезным... Приехавши в Михайловское, мы не вошли в дом, а пошли прямо в старый запущенный сад, «приют задумчивых дриад», длинными аллеями старых деревьев, корни которых, сплетаясь, вились по дорожкам, что заставило меня спотыкаться, а моего спутника вздрагивать».
На другой день Анна Петровна уезжала. Утром Пушкин пришел в Тригорское и на прощанье подарил ей отпечатанную главу «Онегина». В неразрезанных страницах лежал сложенный листок почтовой бумаги со стихами...
Я помню чудное мгновенье:

Передо мной явилась ты,

Как мимолетное виденье,

Как гений чистой красоты...
Анна Петровна уехала. Пушкин долго не мог забыть о встрече с нею. «Каждую ночь гуляю по саду, — писал он А. Н. Вульфу, — повторяю себе: она была здесь — камень, о который она споткнулась, лежит у меня на столе, подле ветки увядшего гелиотропа».
Они расстались. Но были письма, а впоследствии встречи в кругу друзей и родных Пушкина.
Отношения между ними были искренние и дружеские. Анна Петровна с интересом следила за жизнью Пушкина, его литературными планами.
И была их последняя встреча в 1879 году. Уже 42 года, как не стало поэта. Из Москвы отправилась повозка с телом Анны Петровны Керн для погребения в селе Премухино Тверской губернии, а навстречу ей — Пушкин, отлитый в бронзе.
Страница пятая.
« А  душу твою люблю более...»
С Натальей Николаевной Гончаровой связаны самые счастливые и трагические годы жизни Пушкина.
По шутливому признанию поэта, Гончарова была его сто тринадцатым увлечением. Но те порывы страсти, которые волновали его в молодости, не были еще настоящей любовью.
Пушкин встретил Натали Гончарову в декабре 1828 года, в конце апреля 1829—го сделал предложение. Ответ матери был неопределенным: дочь еще молода. Пушкин уехал на Кавказ. По возвращении в Москву его ждал холодный прием у Гончаровых, и он покинул дом любимой.
Весной 1830 года Пушкин неожиданно получил через знакомого привет от Гончаровых. Увидев в этом завуалированное приглашение вернуться, поэт, как на крыльях, полетел в Москву. В начале апреля он сделал предложение, и на этот раз оно было принято. 
 «Участь моя решена. Я женюсь... Та, которую я любил целых два года, которую везде первую отыскивали глаза мои, с которой встреча казалась мне блаженством, — боже мой, она почти моя...» Наконец, 18 февраля 1831 года в церкви Большого Вознесения в Москве Александр Сергеевич и Наталья Николаевна были обвенчаны... «Я женат — и счастлив; одно желание мое, чтоб ничего в жизни моей не изменилось — лучшего не дождусь. Это состояние для меня так ново, что, кажется, я переродился». Пушкин был счастлив, вводя в дом — впервые в жизни у него появился свой дом! — молодую красавицу-жену.
Наталья Николаевна была прекрасна, это бесспорно, но только внешность не привлекла бы Пушкина. Ее отличало какое-то необыкновенное обаяние. «А женка Пушкина очень милое творение. Лучше не скажешь. И он мне с нею весьма нравится. Я более и более за него радуюсь тому, что он женат. И душа, и жизнь, и поэзия в выигрыше», — сообщал В. А. Жуковский князю П. А. Вяземскому.  «Гляделась ли ты в зеркало и уверилась ли ты, что с твоим лицом ничего сравнить нельзя на свете, - а душу твою люблю я еще более твоего лица», — писал Пушкин жене. Письма поэта к Наталье Николаевне необычайно искрен​ни, полны любви и нежности. 
 «Что это значит, жена? Вот уж более недели, как я не получаю от тебя писем. Где ты? Что ты? В Калуге? в деревне? откликнись. Что так могло тебя занять и развлечь? какие балы? какие победы? уж не больна ли ты? Христос с тобой. Или просто хочешь меня заставить скорее к тебе приехать? Пожалуйста, женка — брось эти военные хитрости, которые не на шутку мучат меня за тысячи верст».
«Что, женка? скучно тебе? мне тоска без тебя. Кабы не стыдно было, воротился бы прямо к тебе, ни строчки не написав. Да нельзя, мой ангел. Взялся за гуж, не говори, что не дюж — то есть; уехал писать, так пиши же роман за романом, поэму за поэмой».
Поэт в письмах предстает перед нами счастливым, заботливым, любящим. Но супружеское счастье длилось всего шесть лет. Год 1837—трагический для Александра Сергеевича и Натальи Николаевны. Их будущее было разрушено встречей с Дантесом. И уже ничего нельзя изменить: все ближе и ближе роковой день дуэли.
Когда смертельно раненного поэта везли домой, он прежде всего думал о жене, боялся испугать ее. Он понимал, что во всем обвинят ее, и старался защитить, укрыть от людского любопытства.
«Она, бедная, безвинно терпит и может еще потерпеть во мнении людском», — сказал он доктору Спасскому, а жене велел: «Отправляйся в деревню. Носи по мне траур два года. Постарайся, чтобы забыли про тебя. Потом выходи опять замуж, но не за пустозвона».
 Да, эту женщину впереди ждали страдания, нелестная людская молва i непреходящая боль.
 «В Полотняном Заводе все застал в цвету... Наталья Николаевна похудел; сильно. Как вошла в гостиную, так и припала ко мне - не заплакала, а застонала. Красота ее  стала еще более небесная: не как ты говаривал — Мадонна, а лучше сказать по-русски — Скорбящая.
Знаю я, как и ты знаешь, что время ее вылечит, отойдет, оживет она. Да и надо, надо, чтобы так было. Только — каково жить ей будет? Мнится, что худо, покоя ей не дадут. Люди ведь как? Чужую жизнь знают лучше своей. Небось, все ей грехи перечтут и счет выпишут. Все твоей бедной женке припомнят: на балы зачем ездила, зачем наряжалась, зачем мужчинам нравилась?»
Из «Ненаписанного письма» П. В. Нащокина
Но выше всех обвинений во все времена были и будут слова Пушкина: «Я должен  был  на тебе  жениться,  потому  что  всю  жизнь  был  бы  без тебя несчастлив». 

«Мадонна»

Не множеством картин старинных мастеров

Украсить я всегда желал свою обитель,

Чтоб суеверно им дивился посетитель

Внимая каждому сужденью знатоков.

В простом углу моем,

средь медленных трудов,

Одной картины я желал быть вечно зритель,

Одной: чтоб на меня с холста, как с облаков,

Пречистая и наш божественный спаситель –
Она с величием, он с разумом в очах –

Взирали, кроткие, во славе и в лучах,

Одни, без ангелов, под пальмою Сиона.
Исполнились мои желания.

Творец Тебя мне ниспослал, тебя, моя Мадонна,

Чистейшей прелести чистейший образец.

Вот и пролистаны самые интересные страницы жизни поэта и его пяти муз: Екатерины, Марии, Елизаветы, Анны, Натальи. 

Их «ласковых имен младенческая нежность…», их красота, ум, обаяние вдохновили поэта и вылились в прекрасные строки, многие из которых стали шедеврами любовной лирики. А сами музы вошли в историю. Мы знаем их, восхищаемся и помним.
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