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Муниципальные библиотеки 
в информационно-культурном пространстве города Кирова

[bookmark: _GoBack]Добрый день, уважаемые участники межрегиональной конференции!
Мы рады видеть в нашем уютном зале коллег из Кировской области и гостей из других городов. Мы встречаем вас в одной из старейших библиотек нашего города - в Пушкинской, которая в этом году отметила свое 117-летие. Библиотека является головной муниципального бюджетного учреждения «Централизованная библиотечная система» муниципального образования «Город Киров».
Дорогие друзья, наш город по праву можно назвать читающим городом. Население столицы Кировской области на 1 января составило 527 тыс. человек. Библиотечное обслуживание населения города Кирова осуществляют 30 публичных библиотек. 2 государственные библиотеки, подведомственные министерству культуры Кировской области и 28 муниципальных библиотек, подведомственных управлению культуры администрации города Кирова, 27 из них входят в состав Централизованной библиотечной системы. Самостоятельным юридическим лицом является библиотека для детей и юношества имени Лиханова.
Внестационарная библиотечная сеть насчитывает 19 библиотечных пунктов. 12 библиотек являются именными, 2 библиотеки профильными.
Во всех библиотеках обеспечен доступ к ресурсам Интернет, а с сентября 2017 года - к Национальной электронной библиотеке. В социальной сети имеют собственные ресурсы 12 библиотек.
Число читателей муниципальных библиотек без учета пользователей сайтов в 2016 году составило более 111 тысяч человек. Число посещений составило более 1 млн., из них 125 тыс. – посещения массовых мероприятий.
Фонд документов составляет более 1 млн. экземпляров. 
В этом заслуга библиотекарей и той большой просветительской деятельности. которую они ведут во всех микрорайонах города и конечно правильно выбранной форме организации библиотечного обслуживания. 
Наша конференция посвящена 40-летию создания Централизованной библиотечной системы, поэтому в своём выступлении я остановлюсь на основных вехах развития учреждения.
История развития муниципальных библиотек города Кирова напрямую связана с централизацией сети массовых библиотек в стране в 1970-е гг. Централизация библиотек предполагала создание единой сети, единого библиотечного фонда, единого руководства, что позволяло объединить средства на содержание библиотек.
Централизованная библиотечная система нашего города успешно преодолела три основных этапа развития:
■ Первый этап (1978 - 1992 гг.). 
Централизованная библиотечная система города Кирова образована 15 декабря 1977 года. В ее состав вошли 24 массовые библиотеки. Головной библиотекой становится Центральная городская библиотека имени Пушкина, одна из старейших библиотек города, открытая в 1900 году. 
В этот период при стабильном финансировании комплектования активно формируется единый библиотечный фонд ЦБС. Создается единая система каталогов и картотек.
Увеличивается количество читателей - до 100 тысяч в год при количестве населения 422 тысячи человек. В учреждениях и организациях города открыто 295 пунктов внестационарного обслуживания.
Библиотекари принимают участие в общественной жизни города. Директор ЦБС Мария Алексеевна Мелкишева была избрана депутатом Кировского городского совета депутатов, заведующая библиотекой № 11 Алевтина Семеновна Окишева – депутатом Октябрьского районного совета.
■ Второй этап (1993-2005 гг.).
В 1993 году правопреемником Централизованной библиотечной системы города Кирова становится муниципальное учреждение «Библиотека», в состав которого на протяжение 90-х годов вливаются заводские и профсоюзные библиотеки. 
Молодой руководитель Татьяна Александровна Ившина с командой единомышленников проводят серьезный анализ деятельности учреждения. Ставится задача профилирования библиотек, выбора приоритетных направлений развития. 
Начинается реализация авторских программ: «Милосердие и книга» - в библиотеке №2, «Историческое краеведение» - в библиотеке имени Васнецова, «Литературное краеведение» - в библиотеке имени Дьяконова. Библиотека №22 в результате соглашения о сотрудничестве с Вятской епархией становится библиотекой православной литературы «Благовест». Новое современное помещение в центре города позволило детскую библиотеку №18 преобразовать в Медиатеку для детей и юношества, оборудовав компьютерами, орг. техникой.
Уникальным событием для того времени стала «Телевизионная игра «Золотая рыбка», реализованная по инициативе сотрудников библиотеки имени Пушкина совместно с гос.теле-радио компанией «Вятка». При талантливом руководстве одного из ведущих режиссеров телекомпании Татьяны Халезовой отснято 10 передач в помещении библиотеки, теле-радио-компания обеспечивала оборудованием, создавала интерьеры. Игра получила большой резонанс среди жителей города, нашлись спонсоры, предоставившие ценные подарки победителям.
В 2000 году учреждение вступило в члены Российской библиотечной ассоциации.
В 2002 году город Киров объявлен Культурной Столицей Приволжского федерального округа. Библиотекари приняли самое активное участие в подготовке и проведении большого количества мероприятий. Значимым событием стала межрегиональная конференция - Ярмарка библиотечных идей «Инновации в деятельности публичных библиотек». Свои проекты на ярмарку-конкурс представили библиотекари Москвы, Архангельска, Ярославля, Екатеринбурга, городов Приволжского федерального округа, районов Кировской области. Победители получили денежные призы.
В рамках празднования 630-летия города Кирова реализован проект «Фестиваль книги «Новая литература: русская версия». В рамках фестиваля книжную продукцию представили издательства из Москвы, Санкт Петербурга, Нижнего Новгорода. Молодые читатели были приглашены на открытый диалог «Кто ответит на вечные вопросы» с участием педагогов, книгоиздателей, писателей. 
В продолжение этого разговора состоялась встреча с Алексеем Ивановым, книга которого «Географ глобус пропил» в то время только поступила в продажу.
Знаковым событием 2005 года стала I Ассамблея пушкинских библиотек России, организованная в честь 105-летия библиотеки имени Пушкина. Специалисты из 15 библиотек разных регионов страны делились своим опытом популяризации пушкинского наследия.
■ Третий этап (с 2006 г.)
Начиная с 2006 года значительно укрепляется материально-техническая база учреждения. Значительные бюджетные средства направлены на компьютеризацию всех библиотек учреждения. Информационные технологии привносят новое содержание в традиционную деятельность библиотек.
На базе библиотек организованы Центры общественного доступа к информации о деятельности государственных органов и органов местного самоуправления, благодаря чему библиотеки получили дополнительную орг. технику.
Ведется большая работа по формированию электронного каталога библиотек, год от года увеличивается количество библиографических записей, внесенных в сводный электронный каталог библиотек Кировской области.
В эти годы к Централизованной библиотечной системе присоединяются сельские библиотеки, филиалы областной библиотеки имени Герцена.
Развивается мемориальная деятельность. Важным событием 2008 года стала межрегиональная научно-практическая конференция «Музей в библиотеке», организованная в библиотеке имени Дьяконова в связи со 100-летием со дня рождения писателя. Конференция была поддержана Секцией по истории библиотек Российской библиотечной ассоциации. Участие в конференции приняли ведущие специалисты в области организации музеев в библиотеках из Москвы и С.-Петербурга, своим опытом поделились коллеги из Казани, Костромы, Великого Устюга. Конференция стимулировала мемориальную деятельность библиотек. Еще 3 библиотеки стали инициаторами присвоения имени: библиотека для детей и юношества получила имя Аркадия Гайдара, библиотека №4 – имя спортсменки Марии Григорьевны Исаковой, библиотека №6 – имя художника Аркадия Колчанова, библиотека №14 – имя писателя Бориса Порфирьева.
В 2010 году библиотеки города принимают участников IХ форума публичных библиотек «Библиокараван на Вятке», основная тема конференции - «Библиотеки и образовательные учреждения: партнерство в развитии». Изучение опыта коллег помогает выстроить стратегию и пути развития ЦБС города Кирова.
За последние семь лет с 2010 по 2017 гг. реализованы творческие проекты: 
- «Библиотека – Интеллект-центр – в культурном пространстве города»: организация Интеллект-центров в удаленных от центра районах города на базе муниципальных библиотек имени Васнецова, имени Порфирьева, имени Горького и библиотеке № 12;
- «СоГраждане»: открытие Центра национальных культур в библиотеке № 3;
- «Мобильная библиотека»: организация внестационарного библиотечного обслуживания на базе социальнозначимых учреждений города;
- «Шаляпинское наследие»: создание литературно-музыкального зала «Шаляпинская гостиная» на базе библиотеки им. Горького;
- «Писатель. Библиотека. Читатель.»: популяризация творчества вятских писателей, переиздание книг;
- «Память Вятки»: создание электронной книги памяти об участниках Великой Отечественной войны Кировской области на основе личных архивов жителей;
- «Молодежь – городу, город – молодежи!»: оформление фасадов библиотек оригинальными авторскими граффити;
- «Уикенд с книгой»: организация содержательного досуга населения в летний период на открытых площадках в Александровском саду;
- «Литературная аллея»: организация посадки лип в сквере у фонтана «Золотые рыбки», где в летние месяцы библиотекари проводят творческие занятия, литературные игровые программы, знакомят с новыми книгами. Этот проект был реализован в этом году и приурочен к Году экологии.
Все проекты учреждения получают серьезную поддержку управления культуры администрации города: выделяются средства на обновление интерьеров библиотек, оборудование орг. техникой, приобретен новый автомобиль, издаются произведения кировских авторов в сборнике «Ключик»: Чтение вятского школьника».
Библиотеки вносят значительный вклад в формирование культурного пространства города. Можно с уверенностью сказать, что наши библиотеки востребованы населением, которое видит в них партнеров и достаточно высоко оценивает информационную и культурно-просветительную деятельность.
Несомненна в этом заслуга директоров ЦБС, тех, кто в разные периоды формировал политику учреждения.
15 лет (с 1978 по 1993 годы) возглавляла ЦБС Заслуженный работник культуры РСФСР Мария Алексеевна Мелкишева. «Человек – легенда» - так называют 	Марию Алексеевну в библиотечном сообществе города.  Ее энергии, работоспособности, оптимизму  можно было позавидовать. Возглавив библиотечную систему, приняла на свои плечи заботу об организации библиотечного обслуживания не только всего города, но и ближайших сел и деревень. Она добивается предоставления для восьми библиотек лучших помещений. В новых микрорайонах города за время ее руководства были открыты 7 библиотек.
Преемником Марии Алексеевны в 1993 году стала Татьяна Александровна Ившина. При ней библиотечная система получает статус  юридического лица, начинается маркетинговая деятельность,  реализуются  первые проекты.  В 2002 г. Татьяна Александровна стала исполнительным директором программы «Культурная столица Поволжья» в Кирове, ныне – руководитель фонда «Ульяновск – культурная столица».
Заместителем, главным и самым ответственным помощником и того, и другого директора была Заслуженный работник культуры РФ Лариса Семеновна Логинова, она и возглавила учреждение в 2002 году. 
Лариса Семеновна выступила инициатором многих программ и проектов. Ею разработана и осуществлена программа профилирования библиотек, что позволило координировать их деятельность, более рационально комплектовать фонды в соответствии с авторскими программами. 
С 2007 года Централизованную библиотечную систему города Кирова возглавляет Заслуженный работник культуры Кировской области Елена Геннадьевна Русских. Руководитель деловой, творческий, креативный – она пришла работать в библиотеку имени Пушкина в 1981 году и осталась верна библиотеке, своей профессии. Елена Геннадьевна является инициатором многих проектов и программ по совершенствованию деятельности библиотек.
