Слайд 17 Титульный лист,
Связи с общественностью: 
новый импульс развития библиотеки № 4 им. М.Г.Исаковой
Смирнова Ирина Анатольевна,

заведующий библиотекой № 4 им. М.Г.Исаковой
Слайд 18 Фото Исаковой 


В 2008 году библиотеке №4 было присвоено имя спортсменки – конькобежки, трехкратной чемпионки мира, Почетного гражданина города Кирова Марии Григорьевны Исаковой. Одним из ведущих направлений в работе библиотеки стала популяризация идей здорового образа жизни, физической культуры и спорта.
Слайд 19 Фирменный стиль

Для позиционирования именной библиотеки мы использовали такие технологии как репутационный PR: фирменный стиль и социальный PR: социальные проекты, акции, клубы по интересам, презентации книг.
Слайд 20,21 Открытие мемориальной комнаты
Год назад была открыта мемориальная комната Марии Исаковой. Дочь спортсменки  Полина Викторовна передала в нашу экспозицию фотографии, значки, памятные медали, вымпелы конькобежных соревнований. Ее воспоминания о большой и дружной семье вошли в телепрограммы «Земляки». В книге отзывов почетных гостей Полина Викторовна оставила запись: «Большое спасибо! Память о маме вы сохранили. И молодые, и взрослые, приходя к вам, помнят и гордятся своей кировчанкой».

Слайд 22,23,24 Книги с автографами М.Исаковой

Ветераны собирают историю Конькобежного спорта

Началом мемориального фонда стали книги с автографами спортсменки. Мария Исакова не была писателем, тем ценнее для нас ее 4 книги: «К заветным рубежам», «Ледяные дорожки», «Учись кататься на коньках» и, в соавторстве с В.Пановым, «Конькобежный спорт». Огромную помощь в пополнении коллекции неопубликованными документами, экспонатами, фотографиями из личных архивов оказывают ветераны спорта и жители города.
Объединив ветеранов по беговым конькам в клуб «Звенящие коньки Вятки», мы предложили им поделиться своими спортивными воспоминаниями, личным фотоархивом для издания книги «История конькобежного спорта Вятки». Так наша коллекция  пополнились рукописями, ксерокопиями статей, копиями фотографий об истории конькобежных секций кировских спортивных обществ и организаций.  

Слайд 25,26,27 Схема социально-партнерских отношений


Позиционированию библиотеки способствует развитие социально - партнерских отношений с Министерством спорта и молодежной политики Кировской области, Управлением по физической культуре и спорту, территориальным управлением Октябрьского района города, депутатами всех уровней, спортивными учреждениями города.
Совместно с Территориальным управлением мы принимали участие в проведении игры на местности с элементами ориентирования «Дневной дозор» для учащихся образовательных учреждений и клубов по месту жительства. Приняли участие в спортивном празднике, посвященном завершению проекта «ГТО – шаг к Победе», реализованного  Центром местной активности микрорайона в рамках городского конкурса «Мой город – мой дом». Дети побывали в стране Спорта и проверили свои знания о физической культуре,  здоровом образе жизни.
Слайд 28,29  Сотрудничество с КРО ОГО ВФСО «ДИНАМО»
Мария Исакова отстаивала честь спортивного общества «Динамо» (Кирова, а затем - Москвы), поэтому именно «динамовцы» стали нашими хорошими друзьями.  Уже в  первые годы после присвоения  библиотеке имени  был организован подростковый клуб «Спорт и личность». Тренер конькобежной школы общества «Динамо» Виктор Володин проводил экскурсии на стадион «Динамо», встречи с конькобежцами разных лет: рекордсменом мира В.Чайкиным, будущим участником Олимпийских игр в Сочи Алексеем Суворовым, судьей Всесоюзной категории Юрием Дубининым и др.
Слайд 30,31  «Олимпийские» мероприятия

В дни спортивных событий и дат мы организуем литературно-спортивные акции: «Читать о спорте книги надо, мы ждем тебя, Олимпиада!», литературное многоборье «Спорт и чтение – наше предпочтение».  Состязания проходят в форме интеллектуального хоккея, библиотечного ориентирования, поэтического забега и т.д.
Слайд 32,33 Дворец единоборств - СШ «Юность»

Позиционированию библиотеки в масштабах города способствует наше партнерство со  спортивными дворцами.  Во Дворце единоборств  состоялись историко-краеведческие уроки «8 десятилетий ГТО: от рождения до возрождения», «Вятка детства Марии Исаковой», «Город мастеров: летопись Кирово - Чепецкого хоккея»» и встречи с вятскими олимпийцами - по лыжным гонкам, легкой атлетике, конькобежному спорту. 
Для детей, посещающих секции плавания, в водном дворце «Быстрица» мы организовали Дни информации «Кировские спортсмены – солдаты Победы» и «Маша Исакова: маленькая девочка с большим спортивным характером».

Слайд  34  Встречи со спортсменами

   Надо отметить, что встречи со спортсменами-чемпионами всегда проходят очень  активно, явный интерес подростки проявили к достижениям чемпионов мира по кёкусинкай, по пауэрлифтингу, по  ледолазанию, которых мы приглашали на наши мероприятия. У многих ребят появилось желание записаться в  спортивные секции. 
Сайт 35,36 Корпоративные  акции.

Чтобы привлечь в библиотеку потенциальных читателей, а максимально большое число граждан – в физкультурно-оздоровительное движение, мы активно участвуем  в корпоративных акциях Централизованной библиотечной системы:  «Библиотечная  аллея» - в День города,  «Уикэнд с книгой» в Александровском саду, «Читающие дети – умнее всех на свете!»  - в День ребенка Кировской области, «Библиомикс» -  в  День библиотек. Проводим  интеллектуально - спортивные марафоны с конкурсными физкультурными программами и интеллектуальными испытаниями: «Мой друг – спорт», «Спорт и я – друзья!».

Слайд 37 Презентации книг из серии «Почетные граждане города Кирова»
Материалы, которыми  сейчас располагает библиотека, настолько уникальны, что нас пригласили принять участие в издательском проекте - серии книг «Почётные граждане города Кирова». Отдельные главы в этих книгах рассказывают о нашей библиотеке. 
Деятельность библиотеки нашла признание среди общественности города. В 2016 году меня как заведующую библиотекой  пригласили в состав Общественного совета Октябрьского района.
Слайд 38 Конькобежные соревнования

В качестве почетных гостей наши сотрудники присутствовали  на Всероссийских соревнованиях по конькобежному спорту памяти М.Г.Исаковой, на праздновании 50-летия спортивной школы олимпийского резерва «Динамо». 
Как показывает наш опыт, связи с общественностью вносят существенный вклад в улучшение материально-технического положения, повышение статуса библиотеки как информационно – просветительского центра.
2018 год станет для нас особенно значимым в связи со 100-летием со дня рождения М.Г.Исаковой и 95-летием со дня образования библиотеки. 
Слайд 39 с контактной информации библиотеки

С информацией о наших достижениях и планах можно познакомиться  на странице библиотеки ВКонтакте: https://vk.com/id413982958.

