Слайд 40
Центр национальных культур в библиотеке:
опыт работы по гармонизации межнациональных отношений
Культурное разнообразие и самобытность является одной из самых актуальных тем в России - стране многонациональной, с множеством разнообразных и непохожих друг на друга культур.
Слайд 41
В городе Кирове серьёзные межэтнические конфликты не наблюдались, и это не может не радовать, - здесь проживают наряду с русскими представители более 100 национальностей: татары, украинцы, удмурты, азербайджанцы, марийцы, армяне и многие другие народности, обладающие уникальной культурой. 

Каждая из представленных национальных групп ведёт активную и насыщенную жизнь, направленную на сохранение своих исторически сложившихся традиций и обычаев. Именно такая активная жизненная позиция во многом способствовало созданию Центра национальных культур на базе библиотеки № 3 «Маяк». 
Слайд 42

Открытие Центра стало не только важным событием в социальной и культурной жизни города и области, но и решило проблему по интеграции различных национальных культур в общественную жизнь. 

Свою историю Центр национальных культур ведёт с 17 февраля 2010 года, когда распахнулись двери библиотеки для всех желающих познакомиться с обычаями других народностей, для национальных объединений города Кирова и области, готовых демонстрировать свои культурные традиции. 

Слайд 43
Социальный проект «Со-Граждане»: Центр национальных культур на базе библиотеки» был поддержан управлением культуры администрации города. Благодаря его реализации библиотека стала значимой городской площадкой,  доступной национальным объединениям для реализации собственных культурных проектов. 
Слайд 44
Основные направления деятельности Центра:

- формирование фонда документов и информационных ресурсов на национальных языках и по культуре народов России;
- организация дней национальной письменности и культуры, фестивалей, конкурсов;
- сотрудничество с учреждениями и организациями, заинтересованными в сохранении и популяризации культурных традиций,

- проведение часов национального этикета, выставок изделий национальной культуры, этномузыкальных встреч.

Первое, что мы сделали: это начали формировать абонемент национальной литературы, где собрали издания на национальных языках народов России, книги по истории, культуре, этнографии, этнопедагогике. Сейчас ими активно пользуются студенты этнографических и исторических факультетов.

Слайд 45
В 2016 году при библиотеке был создан Общественный совет по вопросам культуры,  призванный координировать деятельность национальных общественных объединений, участвовать в разработке и реализации проектов в сфере межнациональных отношений. В составе Совета 18 человек: лидеры национальных объединений, культурно-исторических клубов, члены Общественной палаты Кировской области, представители администрации города Кирова. 

Несмотря на то, что с 2016 года работает областное государственное учреждение «Дом Дружбы народов», библиотека по прежнему востребована в общественной жизни города. Практически все национальные мероприятия, не только городского, но и областного уровня, проходят при участии Центра национальных культур и лидеров национальных объединений. 

Назову лишь несколько из них, ставших уже традиционными.
Слайд 46,47
12 июня в День России Киров отмечает и День города. В этом году праздник прошел под девизом «Город Киров – город дружбы», активное участие в его организации принимала наша библиотека. На главной Театральной площади города выступали коллективы национальных объединений, участники творческих студий и партнеры библиотеки проводили мастер-классы по народным промыслам. 
Слайд 48,49
В рамках празднования Дня славянской письменности уже третий год мы проводим Фестиваль славянской письменности и культуры «Мы - Славяне», цель котрого -  сохранение и пропаганда культурного наследия, ценностей и традиций славянских народов. На площадках городского парка «Аполло» проходят презентации славянских объединений и центров Кировской области, ярмарка народных мастеров с мастер-классами, выставка-продажа книг, представления семейных театральных студий, традиционные славянские игры и хороводы. 

Слайд 50
Впервые в этом году в сотрудничестве с Центром местной активности и Ленинским территориальным управлением администрации города к Международному дню дружбы мы организовали и провели на территории музейно-выставочного центра «Диорама» Фестиваль национальных игр «Мы все соседи на планете». 

Слайд 51,52
Еще один фестиваль «Мы - Содружество» состоялся в сентябре этого года. Этот проект Общественного совета Центра национальных культур стал победителем городского грантового конкурса в сфере поддержки социальных инициатив в номинации «Мой город – мой дом». В рамках фестиваля состоялся концерт, были организованы площадки народных игр, дегустация национальных блюд, выставка декоративно-прикладного искусства, мастер-классы по изготовлению национальных сувениров. Изюминкой праздника стал конкурс национальных костюмов, победители получили подарочные сертификаты от партнеров праздника, а 12 костюмов, что для нас особенно важно, переданы в библиотеку для пополнения нашей коллекции национальной одежды. Эту коллекцию мы активно используем при проведении самых разных мероприятий. 

Слайд 53,54
Библиотека активно сотрудничает с миссионерским отделом Вятской епархии. 
Несколько лет подряд к Дню православной книги мы организуем Конкурс чтецов духовной поэзии «Читая вечные страницы». И ежегодно находится немало желающих представить стихотворения православной тематики. В этом году на конкурс впервые  впервые были заявлены стихи  собственного сочинения. Возраст участников не ограничен, и взрослые принимают участие наравне с детьми.
Слайд 55
В библиотеке работают клубы национальной направленности. 
Первыми инициативу проявила татарская молодежь, организовав Клуб «Туган тел» по изучению татарского языка. 

На заседаниях Клуба русской культуры «Встреча» проходят  литературные презентации, обсуждаются актуальные вопросы русской культуры и истории. 
Клуб национального кино «ЛИК» приглашает посмотреть фильмы национальных киностудий, а после просмотров, как правило, состоятся бурные обсуждения.

На занятия творческого объединения «Вятский узелок» приходят ценители традиционной народной куклы и игрушки. Здесь знакомятся  с культурой народов России, изучают вышивки, традиции, устное творчество жителей Вятского края. Работы наших мастериц принимают участие в российских и зарубежных выставках и конкурсах. 
Слайд 56
Оставаясь в первую очередь библиотекой, Центр национальных культур реализует не только досуговые, но и просветительские проекты.  
Слайд 57

Сотрудники библиотеки для детей и подростков проводят мероприятия о национальной самобытности народов. Мы предлагаем уроки, ролевые игры, тренинги, беседы, дискуссии на темы толерантности. Часто приглашаем на такие мероприятия  наших друзей и партнеров. 

Слайд 58
Свою деятельность мы анонсируем на страничке ВКонтакте (адрес).

Наша библиотека занимает достойное место в культурной и национальной жизни города. За несколько лет мы получили  признание как организаторы крупных общегородских акций. 

Как руководитель проекта и  заведующая библиотекой, я являюсь членом рабочей группы по гармонизации межнациональных отношений Общественной палаты Кировской области, председателем наблюдательного совета «Дома Дружбы народов» Кировской области; вхожу в состав регионального отделения Ассамблеи народов России.
И готова поделиться своим опытом со всеми, кто работает с этой непростой темой:  национального самосознания, сохранения  национальной идентичности, воспитания культуры  межнационального общения. 
Благодарю за внимание.

