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      В начале ХХ века, в 1904 году, в коми селе Нившера на средства мецената и книгоиздателя Ф.Ф.Павленкова была открыта народная бесплатная библиотека.
[bookmark: _GoBack]      Нившера – старинное коми село на правой стороне реки Нившера, дата основания – 1743 г. В состав СП «Нившера» входят село Нившера, деревня Алексеевка, деревня Ивановка, деревня Русановская. Количество населения на 01.01.2017г. – 1300 человек, количество читателей – 900. Библиотека в селе всегда занимала особое место. Это и центр культуры и досуга, просвещения и информации. В августе 2005 года решением совета муниципального образования «Корткеросский район» библиотеке возвращено имя Ф.Ф.Павленкова. 
     Библиотека с 2010 года работает по программе «Сохранение и продвижение коми национальной культуры». Цель этой программы: выявление, сбор и сохранение культурного и исторического наследия села; предоставление возможности для творческой самореализации населения.
     Социальное партнёрство в деятельности библиотеки стало одним из важных направлений в достижении результатов Программы. Библиотека объединила всех, кто неравнодушен к книге, кого волнует судьба села, кто искренне хочет помочь библиотеке в её повседневных делах и развитии. Это сотрудничество помогает улучшить библиотечное обслуживание, сделать ярче и качественнее библиотечные мероприятия, удовлетворяет потребность пользователей в получении необходимой информации и услуг, прежде всего краеведческой информации. 
       Библиотека работает по сохранению национальных традиционных ремесел. Ведется реестр мастеров прикладного творчества. В селе изготовляются уникальные деревянные музыкальные инструменты, восстановлен метод изготовления деревянных лодок и охотничьих лыж, саней.  В практике работы библиотеки используется проведение выставок изделий мастеров декоративно-прикладного искусства села, презентаций, уроков мастерства. Так, на мастер– классе «Чудесная береста», участники познакомились техникой берестяного плетения. Затем под руководством мастера - умельца Налимовой Г.Н. мастерили берестяные сувениры, обереги и другие, нужные в хозяйстве, изделия. Организуются выставки вышитых изделий «Разноцветная красота», вязаных спицами и крючком изделий «Волшебная нитка», поделки из бересты «И ожила береста…» и бисера «Бисерная рапсодия». 
     Наиболее тесно библиотека сотрудничает с советом ветеранов села. Совместно с ними было проведено много интересных мероприятий. Ярко и насыщенно прошла литературно – музыкальная композиция «Строка, пронизанная памятью и болью» в рамках районного многожанрового творческого конкурса среди лиц старшего поколения, посвященного 70- летию со Дня Победы в Великой Отечественной войны. Звучали стихотворения коми поэтов и самодеятельных авторов села, песни военных лет, воспоминания. Музыкальные, поэтические номера и композиции вечера были тепло приняты зрителями. 
      Востребована на селе библиотечная услуга «Книжный патронаж», это   обслуживание лиц пожилого возраста и маломобильных групп пользователей   на дому. 
      Вот уже много лет активно поддерживаются и развиваются партнерские отношения с детским садом. Дошкольники -  частые гости библиотеки. Для них проводятся экскурсии по библиотеке «Путешествие в библиотечное королевство», «Этот славный книжный дом», познавательные и литературные игры, организуются кукольные представления с музыкальным сопровождением.  На базе дошкольного учреждения работает пункт внестационарного обслуживания.
      Библиотека работает в тесном контакте с педагогами школы. Заинтересованные, неравнодушные педагоги, стремящиеся привлечь внимание учащихся к книге и чтению, стали постоянными партнерами, с которыми организовываются и проводятся мероприятия, как в библиотеке, так и в школе. Содержательно и интересно проходят встречи старшеклассников и студентов, посвященные Дню студентов. Так же совместно проводятся разнообразные библиоринги, краеведческие турниры, экологические викторины.  В Год экологии прошел экологический турнир «Чудесница природа», где в ходе мероприятия, учащиеся демонстрировали свои знания по данной теме.
      Во время каникул на базе библиотеки для детей организовываются площадки кратковременного пребывания «Каникулы с книгой». Интересно и познавательно проходят конкурсно – игровые программы, краеведческие часы, виртуальные путешествия, часы творчества, литературные викторины, обзоры книг и периодики. Разработана краеведческая экскурсия по селу «Менам Одыб сикт» («Село мое родное»). Дети с удовольствием посещают эти мероприятия. 
       Нельзя не отметить еще одну группу друзей библиотеки - частные лица - дарители коллекций книг. Приятно отметить, что их количество с каждым годом возрастает. Благодаря им книжный фонд ежегодно увеличивается на 100-150 экземпляров.
        Частью социального партнерства является участие библиотеки в различных всероссийских и региональных конкурсах и акциях: «Книжка на ладошке» (для дошкольников) и «Читаем детям о войне», организованные Самарской областной   детской библиотекой, «Читаем русскую классику» (Волгоградская областная детская библиотека), «Всероссийский заповедный урок» (ЭкоЦентр «Заповедники»), «Библионочь». 
      Партнерские связи с этно-педагогическим центром села позволяют регулярно организовывать в библиотеке выставки работ учащихся «В стране необычных цветов», «Чудеса умелых рук», «Красота земли родной» и др. 
      Большую помощь оказывают и волонтеры. Библиотекой был организован сбор материалов, сведений и фотографий об участниках Великой Отечественной войны, живших в селе. В результате совместной деятельности получился электронный фотоальбом «Помним, гордимся…». Собрано более 150 фотографий воинов-земляков, фронтовые письма, наградные документы, похоронки. Стало уже доброй традицией каждый год демонстрировать для жителей села этот фотоальбом. Слайды сменяют друг друга, а на глазах зрителей появляются слезы – они вспоминают ушедших земляков, вспоминают, какими они были молодыми, когда уходили на фронт. Собранный фотоматериал помог провести в селе Акцию «Бессмертный полк». Сельчане вышли с портретами своих предков и пронесли их в колонне в День Победы. С каждым годом ряды "Бессмертного полка" пополняются новыми лицами. Вспоминают тех, кого нет рядом, кто вынес на своих плечах тяжелейшие испытания, кто подарил мирное небо. 
        Растет круг друзей и партнеров; у библиотеки доброжелательные отношения с сельской администрацией и общественными организациями. Библиотека благодарна всем, кто ей помогает – и добрым словом и делом.


