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           Библиотеки сегодня ломают прежние стереотипы в работе с молодежной аудиторией. Работа с юношеством проявилась в последние годы новым уровнем обслуживания, свежими идеями, содержательными мероприятиями, крупными акциями, конкурсами. При библиотеках открываются молодежные центры, они становятся местом встреч молодежной аудитории.
В 2016 году при Корткеросской центральной библиотеке им. М.Н.Лебедева открылся молодежный центр «Библиотека – территория молодежи». Работа с молодежью велась и ранее, но с открытием Центра возросло не только количество мероприятий, но и посещение «неорганизованной» молодежи.  
При  библиотеке работают молодежный клуб «Твоя территория», английский разговорный клуб и клуб настольных игр. На заседаниях ребята могут обсудить читательские интересы молодежи интересно и креативно, без скучных уроков выучить английский язык, поиграть в популярные настольные игры, и, конечно же, с пользой и интересом провести свободное время.
Очень популярны стали молодежные встречи и вечера. Помимо традиционных встреч с писателями и тематических мероприятий, проводятся молодежные вечеринки. Они интересны тем, что идею вечера, формат, тему,  антураж мероприятия, придумывают и воплощают сами молодые участники. Библиотекари же являются наставниками и «старшими товарищами» молодежи. Такими мероприятиями за последнее время стали «Страшно-веселая вечеринка» (посвященная Хэллоуину), «Как встречают Новый год, люди всех земных широт», «Librarynight» (Библионочь) и другие. Гостями вечеринок  были  музыканты, поэты, фольклорные и рок группы, телеведущие, актеры. « Список гостей» готовят тоже сами ребята.
Учитывая формат  мероприятий, библиотека изменила режим работы в сторону удлинения рабочего дня до 21 часов в дни проведения мероприятий при молодежном центре. В эти вечера  библиотека превращается в антикафе. Здесь за чашкой чая не спеша молодые люди  общаются, к их услугам настольные игры, книги, интернет.
Практически все мероприятия, все услуги библиотеки связаны с инициативным и безвозмездным участием молодых людей, для которых библиотека больше чем просто учреждение культуры. Корткеросская центральная библиотека ведет активную деятельность с использованием добровольческой (волонтерской) помощи. Уличные акции, мероприятия и их подготовка, мастер-классы, тематические вечера, литературные площадки не обходятся без помощи волонтёрского движения. 
Подводя итог, хочется отметить, что молодежь в библиотеку хочется привлечь надолго, а для этого библиотеки должны стать гибкими, привлекательными, долговечными и многофункциональными.



