[bookmark: _GoBack]Межрегиональная конференция «ЦБС как эффективная модель культурной политики», посвященная 40-летию образования централизованной библиотечной системы города Кирова.
Тема выступления: Сотрудничество библиотек, общественных и волонтерских организаций. (на примере работы МКУК «Макарьевская сельская библиотека Котельничского райна и волонтёры Совета молодёжи с. Макарье)
Сотрудничество библиотек и общественных организаций всегда продуктивно влияет на обе стороны. 
В нашем селе существуют Совет ветеранов, совет инвалидов и совет молодёжи. Взаимодействует библиотека со всеми этими общественными организациями. Сама я являюсь заведующей библиотеки и председателем Совета молодёжи, поэтому именно с молодыми волонтёрами сложилось наиболее тесное сотрудничество. Совет молодёжи существует уже почти 8 лет, в него входит более 50 молодых людей, половина из них волонтёры, поэтому работа стала слаженной и интересной. Именно на примере проделанной работы мне и хотелось бы построить своё выступление.
Молодёжная добровольческая (волонтёрская) деятельность — добровольная, социально направленная и общественно полезная деятельность молодых граждан, осуществляемая путём выполнения работ, оказания услуг без получения денежного или материального вознаграждения (кроме случаев возможного возмещения связанных с осуществлением добровольческой (волонтёрской) деятельности затрат).
В разговоре о волонтёрской деятельности в библиотеках мы будем оперировать такими видами волонтёрства, которые наиболее чаще используются в нашей работе: 
а) образовательное,
б) информационное 
в) социальное
г) культурное
Образовательное волонтёрство заключается в неком обучении, делении полезной информацией. Ярким примером стала работа волонтёров в библиотеке в рамках марафона Добрая Вятка. Одним из мероприятий марафона была акция «Бабушка в сети». Уже второй год волонтёры обучают читателей старшего поколения работе на компьютере.
Информационное волонтёрство – это в основном сбор необходимых данный, проведение соцопросов и анкетирование.
Социальное волонтёрство – помощь в работе библиотеки с читателями (работа в помещении библиотеки и даже выполнение функций библиотекаря по доставлению литературы читателям- инвалидам на дом)
Культурное волонтёрство _ непосредственное участие волонтёров в проведении мероприятий библиотеки. Ребята не просто участвуют в качестве героев, они помогают в разработке сценария, подготовке костюмов и образов.
Работа волонтёров ведётся в тех же направлениях, что и библиотеки:
- патриотическое,
- краеведческое,
- экологическое ,
- спортивное.
В патриотическом направлении волонтёры незаменимые помощники. Они активно участвуют, готовят и проводят сами мероприятия. Например, студент 5 курса исторического факультета Валентин Худяков нумизмат и коллекционер наград, он активно изучает их историю и с удовольствием провёл для школьников познавательную беседу.
В патриотическом направлении проводятся встречи с волонтёрами, которые работают на поиске. Уже дважды состоялись познавательные беседы с ребятами. Кроме того, мы активно участвуем в акциях «Свеча памяти», «Бессмертный полк», «Георгиевская лента», «Дорога к обелиску», «Письмо ветерану». 


Краеведческая работа заключается не только в сборе и оформлении информации, а в познавательном её изучении. Совместно у нас проводятся походы, велопробеги, краеведческие экскурсии по селу и округе.
Экологическая работа, пожалуй, наиболее активная и разнообразная. Совместные акции «Хрусталь», «Бутылочка», «Сохрани дерево», «Вторая жизнь». Ребята проводят, рейды, субботники, экологические акции, зелёные патрули.
Казалось бы спортивная работа и библиотека не очень совместимы, но мы это не замечаем. У нас регулярно проводятся соревнования по шахматам, а про велопробеги мы уже говорили. Пропаганда здорового образа жизни – показатель информационной работы. 
Как правило, к формам поощрения волонтёров относятся свободный доступ к информационным источникам и материалам; первоочередное чтение новой литературы; вручение благодарственных писем, приглашение на благотворительные мероприятия; популяризация их деятельности в школах; постоянная реклама в библиотеке; статьи об их деятельности в СМИ. 
Библиотека для волонтёров – это и место встречи. Именно здесь проводится обсуждение мероприятий, как молодёжных, так и совместных. Здесь проводится демонстрация видео материалов и репетиция основных моментов. Уже третий год подряд наша волонтёрская организация становится лучшей в Котельничском районе в том числе и судя по совместной работе с учреждениями, а точнее со школой и библиотекой.
Подведём итог ко всему вышесказанному.
· Трудно и бессмысленно надеяться, что развитию научно-технического прогресса, с одной стороны, и гражданского общества — с другой, можно противостоять, ссылаясь на традиции.
· Волонтёрство, в том числе молодёжное, имеет хорошие перспективы. Оно отражает общую тенденцию взаимодействия общественности и государственных организаций в отношении населения, прежде всего, его социальных категорий.
· При серьёзном развитии волонтерства в библиотеке встанет вопрос о чётком разграничении функциональных обязанностей по критерию их сложности и специфичности — сначала между штатным персоналом, потом между штатным персоналом и волонтёрами.
· В любом случае актуальной становится задача документирования взаимоотношений между библиотекой и волонтёром, четкое обозначение требований, условий, гарантий, преференций, мотиваторов для волонтёров. Это необходимо не только библиотеке, но и в большей степени волонтёрам, особенно молодым.
· Если волонтёры нужны только на некий временной период и группами, то целесообразней заключить договор с региональным центром волонтёров.
· Альтернативой этому может стать создание в библиотеке молодёжного совета. Для этого нужно выявить в библиотечных процессах проблемные участки, которые стоит доверить волонтерам. И хорошо бы не забывать: всякое благое дело должно быть поощрено.
Вместе работа всегда становится интересней, продуктивней и креативней! Мы это утверждаем, доказывая своим примером.
Снежана Викторовна Криницына, заведующая МКУК «МСБ» и председатель Совета молодёжи с. Макарье

