Лучшие муниципальные практики
Городской молодежный проект ««БиблиоTime»
         13 марта 2014 года стало днем рождения городского молодежного проекта «БиблиоTime». Цель проекта – создание в библиотеке коммуникационной площадки для молодежи.
         Проект решает сразу несколько важных задач: 
1. создает условия для привития навыков здорового интеллектуального проведения свободного времени
2. стимулирует молодежь к самоорганизации
3. развивает ее творческий потенциал путем создания клубов по интересам и других креативных объединений
4. привлекает молодежь Новоуральска к чтению. 
 
          Площадкой для реализации проекта была выбрана Детская библиотека, филиал МБУК «Публичная библиотека» НГО. График работы проекта – четверг, пятница, суббота с 18.00 до 22.00 часов.

          За три минувших года у нас установились прочные партнёрские отношения с несколькими организациями и структурами. Среди них:

1. молодежные политические структуры города – Молодежная администрация НГО, Молодежная Дума НГО и Молодёжная избирательная комиссия.

2. Союз молодежных организаций НГО, который организовал и проводит  в рамках «БиблиоTime» «Школу начинающего политика». Результатом работы стало участие активной молодежи в выборах нового состава Молодежной Думы НГО
3. Фонд «Новоуральский центр развития предпринимательства» проводит различные бизнес-тренинги, которые интересны как молодым предпринимателям, так и  молодежи, которая только задумывается о своем профессиональном пути

4. «Свердловский областной медицинский колледж», студенты и преподаватели которого ведут Проект «Азбука здоровья», организовывая консультации с горожанами по разным вопросам.

5. Очень заметным событием в жизни «БиблиоTime» стал проект «Аудитория» -  новая коммуникативная, культурная и досуговая практика в Новоуральске.  Проект объединил интересных и творческих людей города. Всех, кто приходил на Аудиторию, объединяло одно – желание сказать своё слово и быть услышанными, поделиться идеей и найти единомышленников. Тему объявляют организаторы за неделю до события. 5 спикеров, время выступления – 5 минут
Темы: 
«Город как текст»
«Искусство сегодняшнего дня»
«Снимая розовые очки»
«Быть, а не казаться»
«В чём сила, брат?»

        Кроме этого, на площадке «БиблиоТime» успешно работают Клуб путешествий «Ветер странствий», Молодежный книжный клуб, Литературный салон, Игротека.  

        Одной из любимых форм работы «БиблиоТime»  - мастер-классы. Своим мастерством в различных техниках делятся молодые новоуральские умельцы: по модульному оригами, плетению на коклюшках, созданию графической открытки, декорированию  Георгиевской ленточки и др.
    		
         Об эффективности проекта свидетельствует статистика:  за три с половиной года работы было проведено 538  мероприятий, в которых приняло участие 15692 человека. По сравнению с 2014 годом (первый год работы Проекта) увеличение количества читателей 15-21 лет составило 41,8%,  22-30 – 34,8%. 
          Проект «БиблиоTime» был представлен нами на российском, областном и региональном уровнях. Среди них: всероссийский вебинар «Молодежь в библиотеке»: случайные посетители, хозяева или партнеры: реализация городского молодежного проекта «БиблиоTIME»,
всероссийская научно-методическая ассамблея «Школа искусств в культурном и образовательном пространстве малого города». И, конечно, на профессиональных библиотечных встречах,  
           Всю информацию о мероприятиях городского молодёжного проекта «БиблиоTime» можно найти в официальных группах в социальных сетях ВКонтакте и Facebooke, а также в  средствах массовой информации.
            В 2017 году Проект получил Премию Губернатора Свердловской области «За успехи в разработке и внедрении инновационных проектов в библиотечной сфере».
            На площадку «БиблиоТime» приходят люди  всех возрастов, и все они мирно уживаются на территории библиотеки, превращая ее в то самое «третье место».
…И я иду в библиотеку
И там сижу до десяти.
Порядочному человеку
В России есть куда пойти!
Д. Быков


Научно-просветительский центр «Атомграды России»

        Научно-просветительский центр «Атомграды России» открыт 9 декабря 2015 года в МБУК «Публичная библиотека» Новоуральского городского округа на базе Центра краеведения.

        Цель проекта: популяризация знаний об атомной отрасли в непрофессиональных аудиториях при активном использовании современных технологий. 
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           Задачи проекта: 
· Аккумуляция информации о городах атомной отрасли страны
· Научная обработка информации об атомградах России
· Формирование баз данных по основным направлениям жизнедеятельности Государственной корпорации по атомной энергии «Росатом» 
· Популяризация науки
· Реализация просветительских проектов о преимуществах использования атомной энергетики
· Воспитание чувства патриотизма и гордости за город, свою историю и атомную отрасль.

         Один из проектов НПЦ «Атомграды России» - Российский научно-просветительский марафон.  Цель – узнать о наших «атомных братьях» как можно больше полезной информации, найти друзей в городах присутствия Госкорпорации «Росатом» и Концерна «Росэнергоатом». 
        Участники марафона познакомились с тремя темами. 
· «Атомграды России» - 01.02.2016 - 02.11.2016
· «Атомный флот России» - 01.11.2016 - 06.04.2017
· «Атомная энергетика России» - 01.04.2017 – 01.11.2017
        Каждый этап предусматривает знакомство с новой территорией, в завершение проходит телемост, на котором подводятся итоги и проводится награждение победителей.
       В Российском научно-просветительском марафоне приняло участие 1734 человека, из них:
новоуральцев – 1075 человек
иногородних – 659 человек
Возраст участников - от 6 до 92 лет.

         Проект «Дни Атомградов в Новоуральске» 
· День Белоярской АЭС им. И.В. Курчатова  - февраль, 2016 г.
· День Трехгорного и ФГУП «Приборостроительный завод» - апрель, 2016 г.
· День Снежинска и ФГУП «Российский федеральный ядерный центр — Всероссийский научно-исследовательский институт технической физики имени академика Е. И. Забабахина» - октябрь, 2016 г.
            Мероприятия проекта «Дни Атомградов в Новоуральске» посетило более 650 человек. Каждый из приехавших городов организовывал в библиотеке от 6 до 10 площадок  со специалистами градообразующих предприятий, учреждений образования и культуры, спорта, сферы туризма, ветеранами, профсоюзными деятелями, журналистами, музыкальными и вокальными коллективами.
                     Годовщину своего открытия НПЦ «Атомграды России» отметил проведением Научно-практической конференции «Будущее Атомградов России – мое будущее» (декабрь, 2016 г.). Основной аудиторией Конференции была молодежь города, к которой присоединились специалисты Департамента информационной политики и коммуникации АО «ТВЭЛ,  АО «УЭХК», АО «Гринатом», ветераны атомной отрасли, педагоги, депутаты. Число участников  - 122 человека.
            Социальное партнерство, взаимодействие библиотеки с другими организациями и учреждениями стало одной из важных функций Центра. Кроме того, укрепляются дружественные связи между атомградами. 
             Центр «Атомграды России» входит в программу посещения гостей города и становится площадкой для проведения встреч в рамках различных городских, региональных и российских проектов.
