Муниципальное казенное учреждение культуры «Централизованная библиотечная система» Московского района города Нижнего Новгорода
Межрегиональная конференция «ЦБС как эффективная модель культурной политики»
Слайд №1.

«Библиотека сегодня: формы, продиктованные современностью»


Цель моего выступления - поделиться с вами находками и идеями, которые были воплощены в нашей библиотеке в последнее время. Хотелось бы отметить, что библиотека является востребованной в обществе, и нас радует то, что часто не библиотека идет к читателю, а читатель идет в библиотеку, рассматривая ее при этом в качестве места, где можно найти понимание и поддержку, как площадку для демонстрации и воплощения творческих идей и замыслов.

В качестве примеров расскажу о двух молодежных начинаниях, которые были воплощены в нашей библиотеке, и причиной тому - ее имя, имя Пушкина.
Слайд №2.

В 2016 году к нам обратились молодые люди из объединения «Молодая гвардии», которые пестуют начинающего художника по костюмам Ксению Мигалову. И в библиотеке состоялось Пушкинское дефиле. Сотрудницы библиотеки с удовольствием продемонстрировали плод вдохновения художника – незамысловатого кроя платья, украшенные аппликациями по мотивам сказок Пушкина. Такое новшество было привнесено в традиционный для нашей библиотеки Пушкинский праздник.
Слайд №3.

В 2017 году опять поступило обращение от молодежи, которая пожелала принять участие в дне рождения поэта и показать концерт, составленный из стихов Пушкина, Бродского, Евтушенко и стихотворений, сочиненных самими молодыми людьми.

Слайд №4.

Библиотека стала местом интеллектуальных встреч. Наиболее вдумчивой и начитанной части нашей аудитории мы предлагаем интеллектуальную психологическую игру, разработанную известным психологом Юлией Борисовной Гиппенрейтер «СТИХиЯ», составленную по произведениям Пушкина.

Слайд №5.

Сотрудники библиотеки и сами научились разрабатывать интересные интеллектуальные продукты. Новинка 2017 года – библиокешинг «И сквозь века и поколенья он не устанет удивлять». Библиокешинг - это литературно-поисковая игра, где участникам предлагается найти клад с помощью карты-схемы и заданий, разновидность квеста. 
Слайд №6.

Библиоквест мы проводили не раз. И надо заметить, что эта форма очень популярна у молодежи. В ходе квеста участники не только отвечают на вопросы, но и выполняют задания.

В рамках акции «Библионочь -2017» для молодежи была организована квест-игра «Путешествие эко-агентов», посвященная Году экологии в России. Команды прошли по пяти станциям, на которых отвечали на вопросы экологической тематики и получали букву из заданного слова. После того, как «Ихтиологи», «Энтомологи», «Ботаники», «Зоологи» (так назывались команды) вернулись в библиотеку и выполнили последнее задание (найти на кроссворде заданное слово), определились победители эко-квеста.
Слайд №7.


Участники библиоквеста «Тайна книги» в конце пути нашли книгу в фонде библиотеки по загаданной фразе.

Нами разработаны электронные продукты:

Слайд №8.


Литературная карта Московского района, созданная в 2015 году к 45-летию района. Наш район не является литературной меккой, но в нем есть улицы, названные именами писателей, жили и живут писатели и поэты, работают литературные гостиные. 

Литературная карта Московского района состоит из шести разделов:

Слайд №9.

1. Писатели – жители Московского района. 
Слайд №10.

2. Улицы Московского района, названные именами писателей. В Московском районе есть улица Джамбула, улица Д.В. Григоровича, улица А.П. Чехова, улица Шота Руставели, улица Д.К. Ушинского, улица и сквер имени А.И. Люкина.
Слайд №11.
3. Библиотеки, носящие имена писателей (А.С. Пушкин, В.Г. Белинский, А.Н. Толстой, А.И. Герцен, В.И. Даль, А.И. Люкин).

Слайд №12.
4. Литературные герои на карте Московского района (Петр Заломов – прототип героя романа М. Горького «Мать» Павла Власова, и Буревестник – по произведению М. Горького «Песнь о Буревестнике»).

Слайд №13.
5. Литературные объединения на карте Московского района. 

Слайд №14.
6. Литературные мемориальные места. В Центральной районной библиотеке находится Пушкинская гостиная, а редкие и ценные книги библиотеки им. А.И. Люкина составляют фонд Музея книги.
Слайд №15.

Литературная карта Московского района представляет собой электронную презентацию с системой ссылок, которая обеспечивает легкую навигацию по слайдам. Для удобства пользования в начале презентации помещен слайд с условными обозначениями. Презентация заканчивается списком литературы о Московском районе.

Слайд №16.

Второй проект – «Образно-географическая карта Московского района», в основу которой легли культурно-исторические образы района.

Слайд №17.

В результате изучения информационного поля Московского района, был выделен ряд близких по тематике групп факторов. Первая группа связана с историей района, территориальными особенностями, географическими названиями.


Вторая группа факторов указывает на хозяйственную специализацию района, который является центром оборонной промышленности. У Московского района богатая история. И эта история связана, прежде всего, с развитием промышленности района и города в целом. На территории Московского района функционируют такие гиганты отечественной индустрии как Авиационный завод «Сокол» и Нижегородский машиностроительный завод. С этими предприятиями неразрывно связаны имена летчика Валерия Павловича Чкалова, авиаконструктора С. Лавочкина, конструктора артиллерийских систем Василия Гавриловича Грабина. Знаменитая 76-мм пушка ЗИС-3 конструкции Грабина признана шедевром конструкторской мысли. А про завод «Сокол» можно сказать, что он завоевал небо одним МиГом. Серия истребителей конструкции Микояна и Гуревича – создала предприятию славу и репутацию одного из лидеров производства военно-воздушной техники.
Слайд №18

Сейчас модно проводить мастер-классы в библиотеке. Нам в этом отношении очень повезло, потому что в библиотеке работают два профессиональных художника. Наталья Львовна Богатова – выпускница Семеновского художественного училища, мастер хохломской росписи и Ольга Владимировна Корючкина, которая много лет проработала художником на фабрике елочных украшений «Ариель». 
Слайд №19

Под их руководством наши читатели научились рисовать золотую рыбку в технике гжель на тарелках; лепить из пластилина сказочных героев: белочку и царевну-лебедь; рисовать гуашью сюжеты из сказок; создавать картины из мелко нарезанной шерсти; расписывать кухонные доски и пасхальные яйца, декорировать предметы в технике декупаж, граттаж, пейп-арт.
Слайд №20.

На слайде вы видите результаты мастер-класса, в ходе которого участники изготавливали профиль Пушкина из шпагата.
Слайд №21.


5 июня, в Литературную ночь, у нас был мастер класс по пошиву мягкой игрушки «Кот ученый, мягкий и пушистый», на котором гости библиотеки шили котиков. Те, кому котики не интересны, шили золотых рыбок. 
Слайд №22.


На улицах Московского района время от времени можно встретить двойника Александра Сергеевича, который мило позирует с улыбающимися дамами. Но он коварен. И каждой, кто окажет ему внимание, подарит не только улыбку, но и рекламный листок. Ведь эта прогулка не что иное, как флеш-моб с целью привлечения жителей к нам в библиотеку. 
Слайд №23.


Тенденция последнего времени - внедрение в виртуальную реальность. Сайт нашего учреждения называется pushkinnnov.narod.ru.

Слайд №24.


Плоды наших трудов можно найти и в блогосфере. Наша библиотека, ведет блог «Ассоциация Пушкинских библиотек», где размещен список пушкинских библиотек России. Список также размещен на нашем сайте.
Слайд №25.


ЦБС достаточно широко представлена и в социальных сетях. И надо сказать, что это не только общение с коллегами, но и помощь друг другу. Не так давно нам поступил запрос от Союза русскоязычных литераторов Праги. Они обратились с просьбой помочь им в поисках материалов на тему «Масонские связи Пушкина». Такой материал у нас есть, поэтому мы ответили на просьбу, выслав полнотекстовые документы.
Слайд №26.


Мы имеет опыт организации двух сетевых интернет-конкурсов. 


Первый конкурс назывался «Давайте дружить городами». Его цель - популяризация культурного, исторического и природного наследия города Нижнего Новгорода. Участники конкурса должны были выявить в своем родном городе общие черты с Нижним Новгородом. Свои изыскания оформить в презентацию и в любом видео формате разместить на странице конкурса сети Facebook.


Работы коллег показали нам сходство Нижнего Новгорода и городов Москва, Калуга, Челябинск, беларусский Гомель, эстонский Силламяэ. Конкурс получился международным, как по составу участников, так и по коллективу жюри. 
Слайд №27.


На слайде вы видите победителей конкурса с нашей рекламной продукцией и дипломами.
Слайд №28.


Идея проведения второго конкурса родилась в ходе вечера Греческой культуры. Во время мероприятия был организован телемост с владельцем сайта «Моя Греция» Еленой Метелевой, которая живет в Греции и широко продвигает греческую культуру в русскоязычном сегменте Интернета. В ходе беседы было решено провести конкурс «Аристотель и Я» - конкурс творческих работ, посвященных важному событию 2016 года - 2400-летию со дня рождения Аристотеля. 


Участникам предлагалось отобразить свое видение Аристотеля, чем больше всего запомнился его путь, что потрясло в идеях, что заинтересовало в открытиях, чем Аристотель определил развитие современных наук, и, может быть, поспорить с Аристотелем о его философских воззрениях.

Слайд №29.


Статьи высылались на электронные адреса МКУК ЦБС Московского района и Елены Метелевой. Те в свою очередь размещали их на страницах сайта «Моя Греция».


Надо заметить, что в организации сетевых конкурсов существуют некоторые сложности, т.к. информацию о них видят только посетители тех ресурсов, на которых она размещается. Поэтому, мы сделали рассылку с информацией о конкурсе и по библиотекам Нижнего Новгорода. 


Конкурс состоялся. Победители получили свои честно заработанные награды, организаторы - удовольствие от проделанной работы.
Слайд №30.


Три года подряд мы выезжаем на книжный фестиваль «Красная площадь» в Москву. В этом году коллекция книг с автографами в рамках проекта «Писатели Москвы - читателям Московского района» пополнилась книгами Ника Перумова, Валерия Бочкова, Веры Васильевой, Юрия Кузнецова.

Поиск новых форм и методов продолжается. Но мы не забываем и приемы, ставшие классикой в библиотечной работе: дни информации, дни библиографии, обзоры новых книг и библиографических пособий, презентации и викторины.
Слайд №32.
Спасибо за внимание!
Заведующая отделом научно-методической

и инновационной деятельности МКУК ЦБС

Московского района г. Нижнего Новгорода

Смирнова Лариса Анатольевна
