«Имя героя»:
корпоративный проект вятских библиотек
в историко-патриотическом краеведении
Военно-патриотическое воспитание – это сложная, многогранная и актуальная проблема. На примерах подвигов и героизма старших поколений  важно формировать у граждан России патриотического сознания и гражданской ответственности, заниматься подготовкой молодёжи к достойному выполнению священного долга по защите Отечества. Но патриотизм это не только война и геройская смерть во имя Отечества. Иногда это просто кропотливый, повседневный труд на всеобщее благо. Это матери, воспитавшие достойных членов общества; волонтеры, расчищающие берега рек; поисковики, поднимающие останки солдат на полях сражений – это тоже патриоты. Патриотизму нельзя научить. Его надо воспитывать в полном смысле этого слова с пеленок, когда образное слово, эмоции, чувства значат больше, чем разум. Роль книги и библиотеки в этом воспитательном процессе крайне важна.  
         Патриотическое наследие вятского края очень велико и многогранно. И в связи с этим задача библиотек использовать весь этот богатейший информационный потенциал в работе  по историко-краеведческому  и патриотическому просвещению. Воспитательный потенциал исторического краеведения заложен в самом материале - фактах местной истории. Они помогают донести до сознания подрастающего поколения картины героического прошлого, хранящиеся в общественной памяти.
 В процессе организации краеведческой деятельности, историко-патриотического, духовно-нравственного просвещения и других направлений библиотечной деятельности наших библиотек, - все больше внимания уделяется способности библиотек максимально удовлетворять интересы пользователей. Однако, несмотря на все усилия, даже самая передовая библиотека в одиночку не в состоянии предоставить читателям все необходимые документы и услуги. В данной ситуации наилучшим выходом из положения является кооперация библиотек. Внедрение корпоративных технологий в библиотечную среду позволяет говорить об изменении формирования фондов библиотек. Развитие корпоративных технологий увеличивает возможности поиска и ускоряет получение информации из библиотек и информационных центров, находящихся не только в непосредственной близости от пользователя библиотеки, но и расположенных в другом городе, области. Благодаря этому, отдельная библиотека имеет возможность отказаться от максимального наполнения своих фондов, разделив эту обязанность с другими участниками объединения. Это позволяет библиотекам выйти на новый уровень обслуживания пользователей и решить задачу обмена информацией и наполнения собственных ресурсов. Результатом такой деятельности, как правило, становится повышение качества обслуживания пользователей и появление ноых форм в работе муниципальных библиотек. В условиях библиотечной кооперации создаются корпоративные проекты, в которых может участвовать неограниченное количество библиотек. 

В 2015 году к  70–летию Победы в Великой Отечественной войне Кировская ордена Почёта государственная  универсальная областная научная библиотека им. А.И. Герцена совместно с муниципальными библиотеками Кировской области начали реализацию корпоративного краеведческого электронного проекта «Имя героя Великой Отечественной войны на библиотечной карте Кировской области». Этот проект представляет собой электронную базу данных о героях-земляках, участниках боевых действий тружениках тыла в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. и  именных библиотеках, которые носят имена этих героев или ведут работу по увековечиванию памяти о них.
Во многих муниципальных библиотеках Кировской области на протяжении многих лет уже собраны и хранятся интересные материалы о своих земляках, о родном крае в годы Великой Отечественной войны; оформлены стенды, уголки боевой славы, отдельные музейные экспозиции по этой теме. В ряде насёлённых пунктах стараниями библиотечных работников, общественности, волонтёров установлены мемориальные доски, осуществляется уборка территорий около мемориальных памятников; организуются поисковые экспедиции и т.д. Кроме того, проводятся различные акции; мероприятия, посвящённые землякам – участникам Великой Отечественной войны, труженикам тыла; издаётся печатная продукция; создаются электронные продукты и т.д. Вся эта работа – повод вновь и вновь вспомнить наших героев-земляков, показать их героизм в годы  Великой Отечественной войны, их стойкость и силу духа, а также продемонстрировать опыт работы муниципальных библиотек Кировской области, библиотек-центров патриотического воспитания, именных библиотек по пропаганде жизни и деятельности героев-вятчан. 

Цель проекта: активизировать работу муниципальных библиотек Кировской области по увековечиванию памяти героев – земляков, участников сражений на полях Великой Отечественной войны, тружеников тыла, инициировать присвоение имён героев-земляков библиотекам, которые на протяжении многих лет ведут исследовательскую и поисковую работу по этой теме, в канун юбилея Великой Победы над фашизмом.
Материалы предназначены для библиотекарей, работников культуры, преподавателей школ и других учебных заведений, всех тех, кто занимается краеведением и изучением истории Вятского края, осуществляет образовательную и просветительскую работу, направленную на сохранение и приумножение памяти о Великой Победе и о Вятском крае в годы войны. Они могут использоваться для проведения различных мероприятий гражданско–патриотической направленности: недель, декад, месячников патриотической книги, уроков мужества, часов истории, литературно–музыкальных композиций и вечеров, посвященных писателям–фронтовикам и др.

На сегодняшний день  проект представлен на сайте КОУНБ им. А.И. Герцена в разделе «Библиотеки Кировской области» в рубрике  «В рабочую папку специалиста» (события 2015 г.). В проекте приняли участие 39 ЦБС и библиотечные объединения Кировской области. Не участвовали в проекте библиотеки г. Кирова, г. Вятские Поляны, Омутнинского района. Этот электронный ресурс представляет собой гипертекст, аналогичный печатному, насыщенный богатым иллюстративным материалом (портреты героев, фотографии документов, материалов и писем из семейных архивов, обложки и тексты изданий, фотографии библиотечных экспозиций и мероприятий, видеоролики и электронные презентации, посвященных героям-землякам и др.). Работает система ссылок и скачивания текстов и презентаций. 
По объёму  и полноте представленной информации - ряд районов представили информацию об одном земляке (г. Котельнич – Л. Рахманове, писателе и журналисте; г. Слободской – о Г. Булатове, знаменосце Победы; МКУК «Котельничская РЦБ» – о В.А. Хитрине, Герое Советского Союза, МКУК «Лузская БИС» - о В.Ф. Козлове, Герое Советского Союза и др.). Некоторые районы ограничились представлением своих земляков, имеющих звание Героя Советского Союза. Так, МКУК «Орловская ЦРБ» представила материалы  о 9 Героях, МБУК Санчурская МБС – 7 чел., МКУК «Свечинская МБС» - 4 чел., МБУК «Советская МБС» - 2 чел. и т.д. Два выпуска сборника «Фронтовые письма потомкам» представил маркетинг-центр МАУК «ЦБС» г. К-Чепецка. Информацию о 108 земляках участниках Великой Отечественной войны, ветеранах и тружениках тыла представили нолинчане в сборнике «Георгиевская лента. Победы родное лицо» (Сост. Е.В.Монькина). Все эти материалы можно скачать с сайта КОУНБ им. А. И. Герцена, в т. ч. в разделе «Вятская Электронная Библиотека».
Как показал анализ сайта и данного раздела, представленные материалы  электронного проекта «Имя героя Великой Отечественной войны на библиотечной карте Кировской области» востребованы, что подтверждает количество обращений пользователей к этому разделу сайта. Возможности и перспективы использования этого электронного проекта обсуждались и на курсах повышения квалификации, методических днях в библиотеках области и на различных районных и межрайонных семинарах библиотечных специалистов. В частности, на последнем межрайонном семинаре по историко-патриотическому просвещению в г. Слободском на базе Центра патриотического воспитания им. Григория Булатова (8 июня 2017 г.), на котором присутствовали библиотечные специалисты и краеведы из г. Кирова, г. Слободского, г. Белая Холуница, Кирово-Чепецкого, Оричевского, Нагорского, Котельничского районов, состоялся обмен опытом работы в этом направлении. В том числе, был представлен ряд примеров интересных корпоративных проектов по патриотическому воспитанию и краеведению. Кроме того, в качестве продолжения  проекта «Имя героя Великой Отечественной войны на библиотечной карте Кировской области», высказана идея его продолжения в виде создания подобных корпоративных проектов о Героях Афганистана и Чечни, об участниках ликвидации чернобыльской катастрофы. Как показывает опыт работы вятских муниципальных библиотек, работа на местах в этом направлении давно ведётся, собрано много интересного и ценного материала. И очень важно, все эту информацию объединить в единый корпоративный ресурс.
Что касается других примеров успешных совместных проектов библиотек… .В Кировской области продолжают свою работу два центра патриотического воспитания: в МКУ «Слободская ГБ им. А.С. Грина» и в Юбилейной СБ им. А.А. Хитрина МКУК «Котельничская РЦБ».  Подробнее хотелось бы остановиться на опыте работы слобожан – Центра патриотического воспитания им. Григория Булатова в  Слободском. В минувшем году по  инициативе Центра развития туризма (г. Киров), информация о Центре патриотического воспитания имени Григория Булатова и экспозиция «Возвращённое имя» размещены на сайте Центра развития туризма http://www.visitkirov.ru . Благодаря этому, совершить виртуальную экскурсию по экспозиции, посвящённой Григорию Булатову, смогут кировчане и гости из других регионов России. Кроме того, туристическая фирма «Вездеход» (г. Киров) разработала программу двухдневного туристического маршрута «Гришка-рейхстаг», посвящённого памяти первого знаменосца Победы. Программа маршрута предполагает: в первый день – экскурсии по г. Кирову, а во второй – поездку в г. Слободской, где туристы посетят могилу героя, Центр патриотического воспитания имени Григория Булатова. Информация о маршруте помещена на общероссийском сайте «Маршрут года-2016». Ссылка: http://www.2r.ru/rtta/route/view/768

В течение года велась работа по  проекту «Булатову – булатная память». В рамках проекта по поддержке местных инициатив (ППМИ) на 2017 год председатель общественной организации «Золотой возраст», заведующая ЦПВ им. Г. Булатова Н. В. Лихачева предложила благоустроить улицу, носящую имя Григория Булатова. Решением Слободской городской Думы от 29 марта 2000 года улица Труда города Слободского была переименована в улицу Григория Булатова. Нынешнее состояние улицы удручающее. Члены клуба решили направить в администрацию города заявку в рамках ППМИ-2017 по асфальтированию дороги и обустройству тротуаров по ул. Г. Булатова от ул. Кирова до пер. Юный. В холле Центра был оформлен стенд  с целью информирования жителей города и читателей о проекте «Булатову – булатная память». В социальной сети ВКонтакте в открытой группе «ППМИ-2017 в городе Слободском», позиционирующей себя как «сообщество слобожан, желающих облагородить свой город», в обсуждении данного проекта принимают участие молодые слобожане и жители города, которые поддерживают инициативу общественной организации «Золотой возраст». Имя Г.П. Булатова расширяет границы города Слободского, это – наша история и память. Важно, чтобы к этому люди бережно относились, по большому счёту, благоустройство улицы – это посильный вклад в патриотическое воспитание подрастающего поколения слобожан и жителей области. Ссылка https://vk.com/topic-122331419_34265903. 
Ещё один пример: в июне Кирово-Чепецкий район стал участником социального проекта «Место памяти». Его организатором выступило Российское военно-историческое общество. Проект приурочен к 71-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне и предполагает запуск интерактивного портала «Место памяти» (местопамяти.рф, mеstораmiаti.гu) для создания карты объектов военно-исторического наследия и мониторинга их состояния с участием жителей регионов.  На Кирово-Чепецкую Центральную районную библиотеку было возложено  размещение информации на данном портале о памятниках, находящихся на территории Кирово-Чепецкого района. 
 «Кто стреляет в прошлое из пистолета, в того будущее выстрелит из пушки» - эти слова Р. Гамзатова стали особенно актуальны в современное время, когда многие стараются пересмотреть итоги завоеваний советского народа, лишить подрастающее поколение памяти подвигов отцов и дедов. Но библиотеки всегда будут форпостом в патриотическом воспитании подрастающего поколения, в пропаганде побед нашего народа. Библиотеки будут и впредь делать всё возможное для того, чтобы дети и молодёжь любили и ценили свою историю и свою страну.

Отцу от дочери 

Сотрите пыль с семейного альбома.
Вглядитесь в лица прадедов своих.
У очага родительского дома
Поговорим о мертвых и живых.
Поверьте, память оживляет корни,
А без нее духовно мы бедны 
Мы все живем. Живем, покуда помним 
И памятью ушедших дней сильны.

(стихи Любовь Николаевны Петуховой)

