«Шаг навстречу: опыт работы библиотек Нижнего Новгорода 

с молодежью»

Нижний Новгород – административный центр Нижегородской области и крупнейший город Приволжского федерального округа. Расположен в центре Восточно-Европейской равнины на месте слияния рек Оки и Волги. Ока делит город на две части – верхнюю на Дятловых горах и нижнюю на её левом низинном берегу.
Приокский район расположен в южной части Нижнего Новгорода на крутом правом берегу Оки. Он занимает площадь около четырёх тысяч гектаров, что составляет десятую часть Нижнего Новгорода. Население района более  100 тысяч человек. Основные направления деятельности предприятий и исследовательских институтов Приокского района – выпуск продукции оборонного значения, разработка и производство радиоэлектронной аппаратуры, медицинских препаратов, молочных и мясных продуктов. Район богат ландшафтными памятниками, живописными откосами, знаменит Ботаническим садом, парком «Швейцария» с развлечениями и зоопарком.
Библиотечная система Приокского района насчитывает две центральные библиотеки, 6 взрослых филиалов, 3 – детских, Центр культуры, кино и досуга «Зарница», и вот буквально летом был присоединен Музей Приокского района. 

Подростки и молодежь – это наверно самая сложная категория наших пользователей. К сожалению, редко от подростков улышишь, что после школы он бежит в библиотеку, там встречается с друзьями и вообще прекрасно проводит время. Конкурсы, мастер-классы, «библионочи»… чего только не придумывают библиотекари, чтобы ребята приходили к ним, но мятущаяся душа молодого человека  не находит приюта в современной библиотеке. Библиотека для них не привлекательна. Этому немало причин. Библиотека не может составить конкуренцию книжному магазину и Интернету по богатству и разнообразию литературы. Зачастую отсутствие финансирования просто не позволяет организовывать библиотечное пространство. Проблема обсуждается в профессиональной прессе многие годы, но итог один – добровольно подростки в библиотеку не идут. Мы тоже попытались найти выход из сложившейся ситуации. Оказалось, что это выход из библиотеки в прямом смысле слова. 
Жизнь больших городов плавно перетекает в торговые центры. Там у нас и еда, и досуг и общение. Летом 2015 года впервые в Нижнем Новгороде в ТЦ МЕГА мы открыли площадку книгообмена. Книгообмен осуществлялся при поддержке магазина ИКЕА. Ежедневно в течение августа жители нашего города могли принести любые ненужные книги и взамен подобрать для себя другие, более интересные. За каждую принесенную книгу сотрудники ИКЕА ставили покупателям штамп на специальном бланке. Набираешь 5 штампов и можешь принять участие в розыгрыше призов. Главным призом розыгрыша был подарочный сертификат от магазина ИКЕА на сумму  70 000 рублей. Не надо наверно говорить, сколько желающих было приз получить. Каждую субботу на площадке книгообмена проводились мастер-классы, а по воскресеньям были организованы встречи с писателями. ИКЕА же шведская компания, поэтому на площадке работала красочная книжная выставка «Волшебница из Швеции», посвященная творчеству Астрид Линдрген. 
Через месяц, 5 сентября проект закрылся. Закрытие стало частью региональной акции «Литературная ночь», организованной Правительством Нижегородской области. Специальным гостем стала автор удивительно обаятельных и мудрых книг, писательница Мария Метлицкая. Она ответила на вопросы поклонников и подарила свои книги самым активным читателям и нашим библиотекам. Это был самый масштабный книгообмен в Нижегородской области. Кстати! Оказалось, люди были не готовы встретить библиотекарей в торговом центре, но было немало покупателей, интересующихся книгообменом. В книгообмене приняли участие около 3 000 человек. Многие выразили желание, чтобы он был постоянным, спрашивали куда можно приходить за книгами.  
Среди гуляющей публики МЕГИ было немало подростков. Лежали в креслах-мешках, общались, играли в игрушки на своих телефонах, смотрели мультфильмы, листали книги, в общем делали то, что в обычной библиотеке делать вряд ли получится.  Их не нужно было звать, они заходили сами. Просто так, из любопытства. Их просто не надо было прогонять.
В конце июня в 2015 году мы  получили приглашение стать участниками  ключевого события Года Литературы – городского  фестиваля  #ЧитайГорький. В течение трех дней  в  одном из парков города библиотекари предлагали отдыхающим неординарные развлечения. Каждый желающий мог принять участие в викторинах на литературные темы. И взрослые, и дети с увлечением играли в настольные игры от нашего партнера магазина «Хобби-Дэй», учились писать детективы, плести фенечки, делать книжные закладки и волшебные шкатулки. Особой популярностью пользовался мастер-класс игры на варгане от московской писательницы и музыканта Ирины Богатыревой. Нижегородцы активно участвовали в книгообмене.  Было обменяно более 400 книг. Всего площадку посетили примерно 1500 человек. Сколько из них было подростков и молодежи? Конечно, никто не сможет сказать, но позитивные отзывы посетителей фестиваля подтвердили – библиотека вне стен интересна людям! 
Оригинальный формат мероприятия нам полюбился. В прошлом году на фестивале #Читайгорький мы планировали впервые в Нижнем Новгороде  провести региональный этап всероссийского Чемпионата по чтению вслух для подростков «Страница 16». Активно готовились, но фестиваль, к сожалению, не состоялся.  Поэтому провели мероприятие у нас в библиотеке.  Нижегородцы от 14 до 17 лет соревновались за титул лучшего чтеца Нижнего Новгорода и место в финале Чемпионата России. 
В этом году опыт повторили. В апреле в библиотеке им. Т.Г. Шевченко состоялся нижегородский финал Чемпионата по чтению вслух среди старшеклассников «Страница 17». Членами жюри стали главный редактор портала о литературе «Горький» Константин Мильчин и основатель Чемпионата по чтению вслух Михаил Фаустов. Всего в нижегородском этапе приняли участие 48 ребят, из которых до финала дошли  9.  Финал Чемпионата России прошел в Москве в МХТ им. А.П. Чехова 15 июля. Кстати, главный приз 300 000 рублей достался нижегородке, нашей читательнице Анне Мелицковой. Свой профессиональный праздник мы провели на городском литературном фестивале #ЧитайГорький. Финалисты нижегородского этапа Чемпионата по чтению вслух среди старшеклассников «Страница 17» читали со сцены «Песню о Соколе» знаменитого земляка Максима Горького. 
Ежегодно библиотеки Приокского района принимают участие во Всероссийской акции «БИБЛИОНОЧЬ». В 2015 году мы отмечали 80-летие Приокского района. Сама собой пришла мысль провести библиоквест по району. Разработали программу, маршрут, придумали задания. Участники разгадывали фотокроссворды, сочиняли патриотические песни, расшифровывали ребусы. Маршрут проходил по четырем библиотекам нашего района. Путешественники закончили свой путь в центральной библиотеке им. Т.Г. Шевченко. Здесь они выполнили последнее задание: нарисовали карту будущего Приокского района. Кроме приобретенных знаний о районе подарком для молодежи стали подарочные сертификаты от сети кинотеатров «Империя Грез». А приветливые библиотекари угостили кофе и бутербродами. 
Темой акции в этом году стала культура и литература Ирландии – самой зеленой страны мира. Для гостей были подготовлены мастер-классы, фотозона с яркими атрибутами. Любители почитать вслух соревновались в чтении ирландских саг. Кульминацией библионочи, которую посетили более 80 человек, стал мастер-класс ирландского танца. Огромной популярностью среди посетителей, достигших 18 лет, пользовался захватывающий квест, задачей которого было отыскать клад героя ирландского фольклора лепрекона. Участникам квеста нужно было показать знания арифметики и английского языка. Кладоискатели охотились на лис и спасали одну из участниц, попавшую в плен к коварному лепрекону. К сожалению, провести всех желающих по маршруту было просто невозможно. 
Это только малая часть нашей работы.  «За кадром» осталось еще очень много мероприятий и проектов, но об этом – в следующий раз. 
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