Наш принцип – взаимодействие:
социальное партнерство в деятельности
 публичных библиотек г. Йошкар-Олы [Слайд 1]

Библиотека сегодня является тем учреждением, которое аккумулирует интересы широких слоев общества. Этим обусловлена возможность сотрудничества с самыми различными учреждениями, организациями, движениями. Социальное партнерство может решать проблемы местного сообщества по различным направлениям. 
[Слайд 2]Йошкар-Олинская централизованная библиотечная система – одно из крупнейших по объему предлагаемых и выполняемых информационных услуг библиотечное учреждение на территории городского округа «Город Йошкар-Ола». 
[Слайд 3]На протяжении многих лет активными партнёрами библиотек ЦБС г. Йошкар-Олы являются образовательные учреждения, постоянными партнерами остаются детские клубы по месту жительства, музыкальные школы, школы искусств. Продолжает плодотворно развиваться и углубляться совместная деятельность библиотек с другими организациями и учреждениями. 
Тема социального партнерства – как одного из направлений совершенствования библиотечного обслуживания – не нова: ей посвящён целый ряд публикаций в профессиональной прессе. Однако именно сейчас, в быстро меняющемся мире информационных технологий, она актуальна для библиотек как никогда. В современных условиях «партнёрские отношения» позволяют библиотекам выжить и оставаться востребованными в обществе.
 [Слайд 4, 5] Публичные библиотеки г. Йошкар-Олы работают по следующим направлениям социального партнёрства:

· гражданское партнёрство (с государственными и муниципальными органами власти);
· партнёрство со СМИ (газеты, журналы, телевидение);
· партнёрство с книготорговыми, информационными организациями;
· партнёрство с образовательными учреждениями (ссузами, колледжами, лицеями, общеобразовательными и дошкольными образовательными учреждениями);
· партнёрство с организациями культуры (музеями, театрами, Союзом писателей и творческими коллективами города);
· партнёрство с общественными организациями и ассоциациями (политическими партиями, неформальными творческими, экологическими, правозащитными, молодежными и др. организациями);
· партнёрство с традиционными религиозными организациями России (Марийской Епархией Русской Православной Церкви);
· профессиональное партнёрство (с всероссийскими профессиональными объединениями, библиотеками РФ).

[Слайд 6,7,8] Для выстраивания партнёрских связей «библиотека – власть» библиотечные работники в своей деятельности используют различные формы и методы работы, которые эффективно демонстрируют активную позицию библиотеки в деле формирования местного сообщества. Библиотеки ЦБС  участвуют в политической и общественной жизни города, способствуют проведению ярких, общегородских праздников и мероприятий. 
[Слайд 9] Библиотеки являются активными посредниками между населением и властью в период избирательной кампании. В библиотеках  оформляются Уголки избирателей, книжные выставки, информационные стенды, ежегодно отмечается Неделя молодого избирателя, в рамках которой организуются встречи с депутатами. В качестве свежего примера можно привести акцию «Твой голос важен для Марий Эл», прошедшая накануне единого дня голосования 10 сентября.
[Слайд 10] При Центральной библиотеке организована общественная приёмная депутата ЛДПР Е. Ремнёва, которая даёт жителям города возможность получить бесплатную юридическую консультацию и содействие в решении насущных проблем.
[Слайд 11] В практике работы библиотек ЦБС  в полной мере используется такой механизм социального партнерства с местной властью, как целевая финансовая поддержка проектной деятельности. С 2014 по 2016 гг. ЦБС являлась неизменным участником и победителем Конкурса социальных проектов по развитию молодёжной политики в городском округе «Город Йошкар-Ола» с проектами: в интеллектуально-творческом конкурсе «Литературно-краеведческий дилижанс» приняли участие творческие коллективы школьников. Цель проекта - привлечение внимания молодежи к национальному марийскому литературному наследию через изучение истории улиц города Йошкар-Олы, носящих имена марийских поэтов и писателей. Результатом стали исследовательские проекты, которые представлены на официальном сайте ЦБС www.olalib.ru. [Слайд 12] В Литературно-историческом квесте «ЛИК города» приняло участие семь команд. Ориентируясь по маршрутным листам, они посетили восемь станций-памятников, где выполняли различные задания, за правильные ответы получали кодовое слово и на завершающем этапе должны были составить «ключевую фразу»: «Книга – великое чудо изо всех чудес, сотворенных человеком».
[Слайд 13] Следующий проект 2016 года по профориентации учащихся «Живая книга» оказался очень востребованным, эта ниша оказалось не заполнена, и старшеклассники с удовольствием узнавали о разных профессиях от молодых профессионалов.
 [Слайд 14] Партнёрство с информационными организациями позволяет библиотекам формировать положительный имидж библиотек и её сотрудников у населения, властных и общественных структур, позиционировать способность библиотеки соответствовать потребностям общества. В числе потенциальных участников такого социального партнёрства, прежде всего, следует выделить средства массовой информации, это: [Слайд 15] регулярные публикации в местных и других периодических изданиях. («Библиотека» – общероссийский массовый иллюстрированный журнал, газеты: «Марий Эл»,  «Марийская правда», «Йошкар-Ола»). [Слайд 16]  выступления на телевидении (ГТРК «Марий Эл»), участие в городских мероприятиях. 
Информационная поддержка библиотечных акций со стороны СМИ содействует продвижению книги и мотивации чтения, привлечению в библиотеку новых читателей. 
[Слайд 17] Перспективным является партнёрство библиотеки с книготорговыми организациями. Основанием для подобного рода партнёрских связей является то обстоятельство, что библиотечные специалисты и книготорговцы являются профессионалами в области книжного дела. Уже ни один год мы сотрудничаем с салоном-магазином «Прометей» – приобретаем подарочные экземпляры книг для участников акций и конкурсов, проводимых библиотекой.  Центральная библиотека совместно с салоном-магазином «Прометей» реализовала проект по поддержке детского чтения, в качестве призов магазин предоставляет книги издательства «Эксмо» (организация и проведение детского праздника «Весна-красна»; конкурс рисунков).
[Слайд 18] Еще одним постоянным партнером библиотеки является рекламно-производственная компания «Энко», которая оказывает помощь в подготовке социальных проектов и акций. За время нашего сотрудничества компания изготовила для Центральной библиотеки баннеры, грамоты и благодарности, плакаты и закладки, подарочные кружки.
[Слайд 19] Еще одним направлением данного вида социального партнёрства стала инновационная деятельность библиотек в области освоения информационных технологий. Сегодня перед библиотеками стоит задача не только качественно комплектовать фонды традиционными документами, но и развивать технологии, расширяющие возможности и оперативность информационно-библиографического обслуживания. В связи с этим развиваются партнёрские взаимоотношения с дистрибьюторами, предлагающими современные информационные продукты и технологии. Центральная библиотека сотрудничает с официальным представителем справочно-правовой системы «КонсультантПлюс». «Полпред» - деловые справочники.
[Слайд 20] Партнерство с образовательными учреждениями достаточно широко представлено в практике работы библиотек ЦБС. Данный вид партнерства развивается на некоммерческой основе и решает, прежде всего, задачи местного сообщества в сфере образования и воспитания подрастающего поколения. В роли партнеров библиотек выступают учреждения всех типов образования (учреждения дошкольного образования, общеобразовательные школы, ссузы). [Слайд 21] В рамках заключенных договоров партнерами муниципальных библиотек стали 40 дошкольных учреждений (всего в городе насчитывается 63), 27 школ, среди которых лицеи и гимназии, 8 средних специальных учебных заведений. 
Библиотеки ЦБС участвуют в муниципальной программе «Развитие образования и реализация молодежной политики городского округа «Город Йошкар-Ола» куда входит организация отдыха детей в летний период, патриотическое воспитание и пропаганда ЗОЖ. [Слайд 22] В рамках реализации программы библиотеки активно сотрудничают со школами во время работы летних лагерей - проводят культурно-просветительские мероприятия и различные акции, направленные на привлечение к книге и чтению. 
[Слайд 23] Регулярно в организации и проведении мероприятий по историко-патриотическому просвещению нам помогают: поисковый отряд «Демос» (руководитель Д. Шипунов), марийское республиканское отделение Всероссийской общественной организации ветеранов «Боевое братство» (председатель С. Лобанов). Представители организаций более эмоционально знакомят детей и подростков с героическими и трагическими событиями нашей Родины, способствуют формированию у подрастающего поколения чувства гордости за свою страну, любви к Отечеству и своей истории.
[Слайд 24] Мероприятия по важнейшей проблеме современности – наркомании – проводятся при участии сотрудников Управления по контролю за оборотом наркотиков МВД по Республике Марий Эл (УНК МВД по РМЭ). Специалисты в этой области, доступно объясняют всю пагубность данной привычки, знакомят молодых людей с новыми законами, статьями, которые предусматривают уголовную ответственность за хранение и распространение наркотиков. Для большей убедительности демонстрируются видеосюжеты о последствиях, наступающих для людей, употребляющих наркотики и другие психотропные вещества. В заключение мероприятия раздаются тематические памятки с телефонами горячей линии для желающих получить консультацию или помощь.
[Слайд 25] Традиционно распространено партнёрское взаимодействие ЦБ с учреждениями культуры. Прежде всего эта совместная деятельность направлена на организацию досуга населения. За прошедшие годы наиболее тесные дружеские отношения сложились с Марийским национальным театром драмы им. М. Шкетана, Мемориальным народным Музеем истории ГУЛАГа, МБУК «Музеем истории города Йошкар-Ола», Союзом писателей РМЭ. Их участие делают мероприятия более динамичными и насыщенными. 
[Слайд 26] Самым ярким мероприятием года, посвящённым Году российского кинематографа, стала творческая встреча «Вся жизнь – театр» с Василием Пектеевым, заслуженным деятелем искусств, театральным и общественным деятелем, режиссером, лауреатом Государственной премии Марий Эл, и Мариной Почтеневой, заслуженной артисткой РМЭ.
М. Почтенева подробно рассказала о съёмках фильма «Иван Грозный» режиссера А. Эшпая, с участием В. Пектеева и М. Почтеневой, где он выступал и как консультант по историческим вопросам.
Гости порадовали присутствующих музыкальным репертуаром (стихи, марийские песни под аккомпанемент баяна).
[Слайд 27] Важное место в деятельности библиотек занимает сотрудничество с общественными организациями и объединениями, молодёжными организациями: КИР О ФГБОУ ВПО «ПГТУ» «Волжский путь», Региональная молодёжная общественная организация РМЭ «ОПОРА». [Слайд 28] В 2016 году сотрудники Региональной молодежной общественной организации РМЭ «Опора» посетили мероприятие «Молодёжные организации Йошкар-Олы: формат сегодняшнего дня». Они познакомили молодежь  с приоритетными направлениями своей деятельности. 
 [Слайд 29] С 2013 года мы начали тесно сотрудничать с Марийским республиканским отделением Общероссийской организации «Всероссийское добровольное пожарное общество». Ежегодно сотрудники ВДПО проводят с детьми мероприятия по пожарной безопасности, говорят о причинах возникновения пожара, повторяют правила безопасного обращения с огнём и действий в случае возгорания. Проводят с детьми практические занятия по использованию порошкового огнетушителя. А для закрепления знаний детям раздаются буклеты: «Добрые советы от МЧС для детей и их друзей», «Осторожно, огонь!», «Правила пожарной безопасности».
[Слайд 30] В год Экологии в России активизировалась работа с государственным природным заповедником «Большая Кокшага». 
[Слайд 22] Налажены партнёрские отношения с традиционными религиозными организациями России: Марийской Епархией Русской Православной Церкви. Регулярно наша библиотека принимает участие в ежегодных Городских чтениях «Православная книга в жизни человека». 
[Слайд 32, 33] Неотъемлемой частью деятельности Центральной библиотеки является расширение профессионального партнёрства. Мы активно участвуем в общероссийских акциях: Республиканская акция «Защитим детство», Международная акция «Читаем детям о войне», I Межрегиональная акция «Наши истоки. Читаем фольклор», Всероссийский заповедный урок, посещаем библиотечные собрания, семинары с целью повышения квалификации сотрудников, изучаем опыт работы коллег и делимся своим.
[Слайд 34] Непосредственно в стенах библиотеки формируются партнёрские отношения с читателями – талантливыми людьми. Эти отношения более душевные, откровенные. Среди них есть: писатели, поэты, артисты, художники, представители интересных профессий, которые с удовольствием посещают библиотечные мероприятия и делятся с аудиторией своими работам (стихами, рассказами, рисунками), мыслями.

[Слайд 35] Спасибо за внимание!





Вывод:

Исходя из опыта работы библиотек ЦБС  Йошкар-Олы можно сказать, что социальное партнёрство позволяет избежать застойных явлений в библиотечном деле, содействует появлению инновационных форм библиотечной деятельности, повышению эффективности библиотечного обслуживания, способствует поднятию престижа, как самого учреждения, так и библиотечного специалиста.
В настоящее время наша библиотека ставит своей задачей дальнейшее развитие партнерских отношений с различными учреждениями и организациями, общественными объединениями по реализации социально значимых акций, библиотечных программ и инновационных проектов. 

